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English

Safety Instructions

General Power Tool Safety Warnings
INWARNING A /
structions. Failure to follow the

warnings and instructions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust

or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and

matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock..

» If operating a power tool in a damp location is un-

avoidable, use a residual current device (RCD) protec-

ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-

tion while operating power tools may result in serious per-

sonal injury.

Read all safety warnings and all in-

>

>

>

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or akey left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Power tool use and care

>

>

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
onand off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation.
If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
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formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manu-

facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

» Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create a
risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Safety instructions for all operations

Safety warnings common for grinding, sanding, wire
brushing, polishing, carving or abrasive cutting-off
operations

» This power tool is intended to function as a grinder,
sander, wire brush, polisher, carving or cut-off tool.
Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool. Fail-
ure to follow all instructions listed below may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

» Do not use accessories which are not specifically de-
signed and recommended by the tool manufacturer.
Just because the accessory can be attached to your
power tool, it does not assure safe operation.

» The rated speed of the grinding accessories must be
at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Grinding accessories running faster than
their rated speed can break and fly apart.

» The outside diameter and the thickness of your ac-
cessory must be within the capacity rating of your
power tool. Incorrectly sized accessories cannot be ad-
equately controlled.

» The arbour size of wheels, sanding drums or any other
accessory must properly fit the spindle or collet of the
power tool. Accessories that do not match the mounting
hardware of the power tool will run out of balance, vibrate
excessively and may cause loss of control.

» Mandrel mounted wheels, sanding drums, cutters or
other accessories must be fully inserted into the collet
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or chuck. If the mandrel is insufficiently held and/or the
overhang of the wheel is too long, the mounted wheel
may become loose and be ejected at high velocity.

» Do not use a damaged accessory. Before each use in-
spect the accessory such as abrasive wheels for chips
and cracks, sanding drum for cracks, tear or excess
wear, wire brush for loose or cracked wires. If power
tool or accessory is dropped, inspect for damage or in-
stall an undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and bystand-
ers away from the plane of the rotating accessory and
run the power tool at maximum no-load speed for one
minute. Damaged accessories will normally break apart
during this test time.

» Wear personal protective equipment. Depending on
application, use face shield, safety goggles or safety
glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing pro-
tectors, gloves and workshop apron capable of stop-
ping small abrasive or workpiece fragments. The eye
protection must be capable of stopping flying debris gen-
erated by various operations. The dust mask or respirator
must be capable of filtrating particles generated by your
operation. Prolonged exposure to high intensity noise
may cause hearing loss.

» Keep bystanders a safe distance away from work area.
Anyone entering the work area must wear personal
protective equipment. Fragments of workpiece or of a
broken accessory may fly away and cause injury beyond
immediate area of operation.

» Hold power tool by insulated gripping surfaces only,
when performing an operation where the cutting ac-
cessory may contact hidden wiring or its own cord.
Cutting accessory contacting a "live" wire may make ex-
posed metal parts of the power tool "live" and could give
the operator an electric shock.

» Always hold the tool firmly in your hand(s) during the
start-up. The reaction torque of the motor, as it acceler-
ates to full speed, can cause the tool to twist.

» Use clamps to support workpiece whenever practical.
Never hold a small workpiece in one hand and the tool
in the other hand while in use. Clamping a small work-
piece allows you to use your hand(s) to control the tool.
Round material such as dowel rods, pipes or tubing have
a tendency to roll while being cut, and may cause the bit
to bind or jump toward you.

» Position the cord clear of the spinning accessory. If
you lose control, the cord may be cut or snagged and your
hand or arm may be pulled into the spinning accessory.

» Never lay the power tool down until the accessory has
come to a complete stop. The spinning accessory may
grab the surface and pull the power tool out of your con-
trol.

» After changing the bits or making any adjustments,
make sure the collet nut, chuck or any other adjust-
ment devices are securely tightened. Loose adjustment
devices can unexpectedly shift, causing loss of control,
loose rotating components will be violently thrown.

Bosch Power Tools
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» Do not run the power tool while carrying it at your
side. Accidental contact with the spinning accessory
could snag your clothing, pulling the accessory into your
body.

» Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s
fan will draw the dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may cause electrical
hazards.

» Do not operate the power tool near flammable materi-
als. Sparks could ignite these materials.

» Do not use accessories that require liquid coolants.
Using water or other liquid coolants may result in electro-
cution or shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotat-
ing wheel, sanding band, brush or any other accessory.
Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating ac-
cessory which in turn causes the uncontrolled power tool to
be forced in the direction opposite of the accessory’s rota-
tion.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by
the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the
pinch point can dig into the surface of the material causing
the wheel to climb out or kick out. The wheel may either
jump toward or away from the operator, depending on direc-

tion of the wheel’s movement at the point of pinching. Abras-

ive wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect

operating procedures or conditions and can be avoided by

taking proper precautions as given below.

» Maintain a firm grip on the power tool and position
your body and arm to allow you to resist kickback
forces. The operator can control kickback forces, if
proper precautions are taken.

» Use special care when working corners, sharp edges
etc. Avoid bouncing and snagging the accessory.
Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to
snag the rotating accessory and cause loss of control or
kickback.

» Do not attach a toothed saw blade. Such blades create
frequent kickback and loss of control.

» Always feed the bit into the material in the same dir-
ection as the cutting edge is exiting from the material
(which is the same direction as the chips are thrown).
Feeding the tool in the wrong direction causes the cutting
edge of the bit to climb out of the work and pull the tool in
the direction of this feed.

» When using cut-off wheels, always have the work se-
curely clamped. These wheels will grab if they become
slightly canted in the groove, and can kickback. When a
cut-off wheel grabs, the wheel itself usually breaks. When
the rotary file, high-speed cutter or tungsten carbide cut-
ter grab, it may jump from the groove and you could lose
control of the tool.

Safety warnings specific for grinding and abrasive

cutting-off operations

» Use only wheel types that are recommended for your
power tool and only for recommended applications.
For example: do not grind with the side of a cut-off
wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peri-
pheral grinding, side forces applied to these wheels may
cause them to shatter.

» For threaded abrasive cones and plugs use only un-
damaged wheel mandrels with an unrelieved shoulder
flange that are of correct size and length. Proper man-
drels will reduce the possibility of breakage.

» Do not “jam” a cut-off wheel or apply excessive pres-
sure. Do not attempt to make an excessive depth of
cut. Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or snagging of the wheel in the
cutand the possibility of kickback or wheel breakage.

» Do not position your hand in line with and behind the
rotating wheel. When the wheel, at the point of opera-
tion, is moving away from your hand, the possible kick-
back may propel the spinning wheel and the power tool
directly at you.

» When wheel is pinched, snagged or when interrupting
a cut for any reason, switch off the power tool and
hold the power tool motionless until the wheel comes
to a complete stop. Never attempt to remove the cut-
off wheel from the cut while the wheel is in motion
otherwise kickback may occur. Investigate and take
corrective action to eliminate the cause of wheel pinching
or snagging.

» Do not restart the cutting operation in the workpiece.
Let the wheel reach full speed and carefully re-enter
the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the
power tool is restarted in the workpiece.

» Support panels or any oversized workpiece to minim-
ize the risk of wheel pinching and kickback. Large
workpieces tend to sag under their own weight. Supports
must be placed under the workpiece near the line of cut
and near the edge of the workpiece on both sides of the
wheel.

» Use extra caution when making a “pocket cut” into ex-
isting walls or other blind areas. The protruding wheel
may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects
that can cause kickback.

Safety warnings specific for wire brushing operations

» Be aware that wire bristles are thrown by the brush
even during ordinary operation. Do not overstress the
wires by applying excessive load to the brush. The wire
bristles can easily penetrate light clothing and/or skin.

» Allow brushes to run at operating speed for at least
one minute before using them. During this time no one
is to stand in front or in line with the brush. Loose
bristles or wires will be discharged during the run-in time.

» Direct the discharge of the spinning wire brush away
from you. Small particles and tiny wire fragments may be
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discharged at high velocity during the use of these
brushes and may become imbedded in your skin.

Additional safety information

» Do not touch grinding and cutting discs until they have
cooled down. The discs can become very hot while work-
ing.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

» This power tool is not suitable for bench-mounted use.
It must not be clamped into a vice or fastened to a work-
bench, for example.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. The battery can set alight or ex-
plode. Ensure the area is well ventilated and seek medical
attention should you experience any adverse effects. The
vapours may irritate the respiratory system.

» Do not open the battery. There is a risk of short-circuit-
ing.

» The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
An internal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

» Only use the battery with products from the manufac-
turer. This is the only way in which you can protect the
battery against dangerous overload.

i

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Protect the battery against heat, e.g. against
continuous intense sunlight, fire, dirt, water
and moisture. There is a risk of explosion and
short-circuiting.

Intended Use

The power tool is intended for cutting metal and stone ma-
terials, and for grinding, sanding and polishing metal and
painted surfaces without the use of water. In addition to this,
the power tool is suitable for drilling in wood, soft metal,
plastic and light building materials when used with the ap-
propriate accessories.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) Cuttingdisc

(2) Holdingrod

English |9

(3) Grinding tools”

(4) "PowerLight"lamp

(5) Spindle lock

(6) On/off switch

(7) Speed regulator

(8) Battery charge indicator

(9) Battery

(10) Direction-of-rotation arrow for grinding spindle
(11) Dust protection cap (for detailed work)

(12) Clamping nut

(13) Tool holder of the collet

(14) Handle (insulated gripping surface)

(15) Inner shank dimension L,

(16) Battery release button

(17) Open-ended spanner/screwdriver

(18) Shank

(19) Collet

(20) Drive spindle

(21) Dust protection cap (for working close to surfaces)

a) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of
accessories in our accessories range.

Technical Data

Cordless multi rotary tool GRO 12V-35

Avrticle number 3601JC50..
Rated voltage V= 12
Rated speed” min® 5000 - 35,000
Collets diameter mm 3.2
Spanner flat of collet mm 9.55
Max. outer diameter

- Cutting disc mm 38
- Grinding accessory mm 22.5
- Wire brush mm 20
- Grinding disc mm 20
~ Drill bit mm 3.2
- Sanding accessories mm 80
Max. inner shank dimension L, mm 10
Max. shank length mm 35
Weight according to EPTA-Pro- kg 0.65-0.85
cedure 01:2014”

Recommended ambient temper- ‘C 0to+35
ature during charging

Permitted ambient temperature C -20to +50
during operation® and during

storage

Recommended rechargeable GBA 12V...
batteries

Bosch Power Tools
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Cordless multi rotary tool GRO 12V-35

Recommended chargers GAL12...
GAX 18...

A) Measured at 20-25 °C with rechargeable battery GBA 12V
2.0Ah.

B) Depends on battery in use
C) Limited performance at temperatures <0 °C

Fitting

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

Charging the Battery

» Use only the chargers listed in the technical data. Only
these chargers are matched to the lithium-ion battery of
your power tool.

Note: The battery is supplied partially charged. To ensure

full battery capacity, fully charge the battery in the charger

before using your power tool for the first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time without

reducing its service life. Interrupting the charging process

does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep discharge

by the "Electronic Cell Protection (ECP)". When the battery

is discharged, the power tool is switched off by means of a

protective circuit: The application tool no longer rotates.

» Do not continue to press the On/Off switch after the
power tool has automatically switched off. The battery
can be damaged.

Follow the instructions on correct disposal.

Removing the Battery (see figure A)

To remove the battery (9), press the release button (16)

and pull the battery to the rear and out of the power tool. Do

not use force to do this.

Battery charge indicator

The three green LEDs of the battery charge indicator (8) in-
dicate the state of charge of the battery (9).

LEDs Meaning

3 x continuous green light 60-100%

2 = continuous green light 30-60%

1 x continuous green light 5-30%

1 x flashing green light ~ 0-5%

1 x continuous red light ~ Power tool has overheated!

- Switch the power tool off and
allow it to cool down com-
pletely.

Power tool has overloaded!

- Exertless pressure on the
workpiece during work.

1 x flashing red light

Changing the Tool

» When inserting an application tool, ensure that the
shank of the application tool is firmly seated in the
tool holder. When the shank of the application tool is not
inserted deep enough in the tool holder, the application
tool can become loose again and cannot be controlled.

» Do not use application tools that are worn or in other-
wise less than perfect condition. Defective application
tools can break, for example, causing material damage
and personal injury.

» Only use brand accessories for grinding, sanding,
brushing, polishing, routing and cut-off grinding from
the dealer for the power tool, which are approved for
aspeed of 35,000 min and which have a shank with
an outside diameter of 3.2 mm.

Inserting the Application Tool (see figure B)

- Press the spindle lock (5) and turn the clamping nut (12)
by hand until locked.

- Press and hold the spindle lock and loosen the clamping
nut (12) with the open-ended spanner (17) by turning it
anticlockwise.

- Insert the dust-free application tool (e.g. holding rod (2),
grinding accessory (3) or drill bit) into the tool holder
(13) of the collet (19).

Note: Ensure that the shank (18) of the application tool sits

in as far as possible, but at least 10 mm into the collet.

- Press and hold the spindle lock (5) and tighten the applic-
ation tool by turning the clamping nut (12) clockwise with
the open-ended spanner (17).

Removing the application tool

- Loosen the clamping nut (12) as previously described
and remove the application tool.

Fitting the Cutting Disc (see figure C)

Cutting discs reinforced with fibreglass are included in the

scope of delivery. They can be used for grooving, routing and

cutting metal, wood and plastic.

- Insert the holding rod (2) into the tool holder (see "Insert-
ing the Application Tool (see figure B)", page 10).

- Press and hold the spindle lock (5) and completely un-
screw the screw on the holding rod (2) using the screw-
driver (17).

- Attach the cutting disc (1) to the holding rod (2) and rein-
sert and tighten the screw.

Changing the Collet (see figure D)

- Press the spindle lock (5) and turn the clamping nut (12)
by hand until locked.

- Press and hold the spindle lock and loosen the clamping
nut (12) with the open-ended spanner (17) by turning it
anticlockwise.

- Remove the clamping nut (12) together with the collet
(19).

- Insert the required collet into the drive spindle (20).
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- Screw the clamping nut (12) onto the drive spindle (20)
and tighten it slightly by turning it clockwise with the
open-ended spanner (17).

Changing the Dust Protection Cap (see figure E)
Two dust protection caps are included in the scope of deliv-
ery.

Use the dust protection cap (11) when you need a good grip
for detailed work.

Use the dust protection cap (21) when you have to work
close to the workpiece surface.

The dust protection cap largely prevents the penetration of
dust into the tool holder during operation. When inserting
the tool, make sure that the dust protection cap does not be-
come damaged.

- Unscrew the dust protection cap used.

- Screw on the new dust protection cap and tighten it.

Dust/Chip Extraction

Dust from materials such as lead-containing coatings, some

wood types, minerals and metal can be harmful to one’s

health. Touching or breathing-in the dust can cause allergic

reactions and/or lead to respiratory infections of the user or

bystanders.

Certain dust, such as oak or beech dust, is considered carci-

nogenic, especially in connection with wood-treatment ad-

ditives (chromate, wood preservative). Materials containing

asbestos may only be worked by specialists.

- Provide for good ventilation of the working place.

- Itis recommended to wear a P2 filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the ma-

terials to be worked.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Operation

Starting operation

Inserting the Battery

Insert the charged battery (9) into the battery holder until it
is flush and you feel it engage.

Switching On and Off

To start the power tool, slide the on/off switch (6) forwards.

To switch off the power tool, push the on/off switch (6) to-
wards the rear.

Adjusting the Speed

The speed regulator (7) enables continuously variable ad-
justment of the speed of the power tool even during opera-
tion.

Speed setting Speed adjustment range

1 5000-8000 min™*
2 9000-12,000 min™*

English |11

Speed setting Speed adjustment range

3 16,000-19,000 min™
4 20,000-24,000 min™
5 24,000-28,000 min™
6 30,000-35,000 min™

- When working with plastics and other materials with a low
melting point, use low speeds.

~ Perform cutting work in wood, iron or steel at high
speeds.

~ When polishing, buffing and cleaning, work with speeds
of up to max. 15,000 min™ in order to avoid damaging the
workpiece and application tool.

Practical advice

Detailed work can be carried out best if you hold the power
tool as a pen between the thumb and index finger

(see figure F).

For heavy work such as cutting or grinding, use the "golf grip
method" (see figure G).

Move the cutting disc or grinding accessory with light pres-
sure to achieve an optimum work result. Too much pressure
will reduce the performance of the power tool and lead to
faster wear of the application tool.

» Ensure that grinding tools and cutting discs are pro-
tected against impact when stored.

Recommended Cutting Methods
- Board materials (see figure H)
- Rods (see figure 1)

- Pipes (see figure J)

Blockage Protection

The built-in blockage protection protects the motor and bat-
tery in case of a blockage. If the application tool becomes
jammed in the workpiece or if too much pressure is exerted
on the workpiece, the motor will stop.

- Determine the cause of the blockage and eliminate it.

Recommendations for optimal handling of the
battery

Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery only within a temperature range of -20
to 50°C. Do not leave the battery in your car in the summer,
for example.

Occasionally clean the ventilation slots on the battery using a
soft brush that is clean and dry.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-
ates that the battery has deteriorated and must be replaced.

Follow the instructions on correct disposal.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,

Bosch Power Tools
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changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

Store and handle the accessories carefully.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

The contained lithium-ion batteries are subject to the Dan-
gerous Goods Legislation requirements. The batteries are
suitable for road-transport by the user without further re-
strictions.

When shipping by third parties (e.g.: by air transport or for-
warding agency), special requirements on packaging and la-
belling must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material is re-
quired.

Dispatch battery packs only when the housing is undam-
aged. Tape or mask off open contacts and pack up the bat-
tery in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe the possibility of more de-
tailed national regulations.

Disposal
?74 Power tools, rechargeable batteries, accessor-
7eX ies and packaging should be sorted for environ-

mental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools and batteries/re-
chargeable batteries into household waste!

X

Battery packs/batteries:

Li-ion:

Please observe the notes in the section on transport (see
"Transport", page 12).

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil

I[N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
MENT ;\:lurlte et Foutes les |n_struct|ons.

e pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incen-
die et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme «outil» dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant P'utilisation de P'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le controle de l'outil.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des fiches non mo-
difiées et des socles adaptés réduiront le risque de choc
électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur d’'un outil aug-
mentera le risque de choc électrique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil. Maintenir
le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des
arétes ou des parties en mouvement. Des cordons en-
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dommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a 'extérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation
d’un cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Poutil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fa-
tigué ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de mé-
dicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisa-
tion d’un outil peut entrainer des blessures graves des
personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécu-
rité tels que les masques contre les poussiéres, les chaus-
sures de sécurité antidérapantes, les casques ou les pro-
tections acoustiques utilisés pour les conditions appro-
priées réduiront les blessures de personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
Poutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils en ayant le
doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils dont 'inter-
rupteur est en position marche est source d’accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
controle de l'outil dans des situations inattendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vé-
tements et les gants a distance des parties en mouve-
ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I'extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiéere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Utilisation et entretien de I’outil

» Ne pas forcer Poutil. Utiliser I'outil adapté a votre ap-
plication. L’outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser I'outil si 'interrupteur ne permet pas de
passer de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.
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» Débrancher lafiche de la source d’alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ran-
ger Poutil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

» Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas I'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il n’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de l'outil. En cas
de dommages, faire réparer l'outil avant de l'utiliser.
De nombreux accidents sont dus a des outils mal entrete-
nus.

» Garder affiités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser Poutil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser. L utili-
sation de I'outil pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait donner lieu a des situations dange-
reuses.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et

précautions d’emploi

» Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-
cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

» Nutiliser les outils qu’avec des blocs de batteries spé-
cifiquement désignés. L utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

» Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le mainte-
nir a I'écart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner
lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-
circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut cau-
ser des brilures ou un feu.

» Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide
médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des br(ilures.

Maintenance et entretien
» Faire entretenir Poutil par un réparateur qualifié utili-

sant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de 'outil est maintenue.
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Consignes de sécurité pour toutes les
applications

Avertissements de sécurité communs pour les
opérations de meulage, de poncage, de brossage
métallique, de lustrage, de faconnage ou de tronconnage
al'abrasif

» Cet outil est prévu pour fonctionner comme meuleuse,
ponceuse, brosse métallique, lustreuse, outil de fa-
connage ou de tronconnage. Lire tous les avertisse-
ments de sécurité, toutes les instructions, toutes les
illustrations et toutes les spécifications fournies avec
cet outil. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-
dessous peut donner lieu a un choc électrique, un incen-
die et/ou une blessure sérieuse.

» Ne pas utiliser des accessoires non spécifiquement
congus et recommandés par le fabricant de I'outil. Du
fait que I'accessoire peut étre fixé a l'outil, le fabricant
n'en garantit pas le fonctionnement en toute sécurité.

» Lavitesse assignée de I'accessoire doit étre au moins
égale a la vitesse maximale indiquée sur I'outil. Les ac-
cessoires tournant plus rapidement que leur vitesse assi-
gnée peuvent se briser et voler en éclats.

» Le diametre extérieur et I'épaisseur de I'accessoire de
meulage doivent correspondre a la capacité assignée
de I'outil. Des accessoires de meulage non correctement
dimensionnés ne peuvent pas étre convenablement
controlés.

» Les dimensions de la tige des meules, des tambours de
poncage ou de n'importe quel autre accessoire
doivent étre telles qu'elles se montent correctement
sur |'arbre ou sur la pince a serrage concentrique de
I'outil. Les accessoires ne s'ajustant pas correctement
sur le dispositif de montage de I'outil présenteront un ba-
lourd, vibreront énormément et pourront entrainer une
perte de controle.

» Les meules montés sur tiges, les tambours de pon-
cage, les outils de coupe ou autres accessoires montés
sur tiges, doivent étre complétement insérés dans la
pince a serrage concentrique ou dans le mandrin. Sila
tige est insuffisamment tenue et/ou si le porte-a-faux de la
meule est trop important, la meule montée sur mandrin
peut se desserrer et étre éjectée a vitesse élevée.

» Ne pas utiliser d'accessoire endommagé. Inspecter
I'accessoire avant chaque utilisation, comme les
meules pour déceler des ébréchures et des fissures,
les tambours de poncage pour mettre en évidence des
fissures, une déchirure ou une usure excessive, les
brosses métalliques pour repérer des fils mal fixés ou
préts a se détacher. Si l'outil ou I'accessoire est tom-
bé, I'inspecter pour déceler des dommages ou monter
un accessoire non endommagé. Apreés inspection et
montage d'un accessoire, se tenir éloigné (I'opérateur
et les tiers) du plan de I'accessoire rotatif et faire
tourner I'outil a vide, pendant une minute a vitesse
maximale. Les accessoires endommageés se briseront ha-
bituellement pendant cet essai.

» Porter des équipements de protection individuelle.

Selon I'application, utiliser un écran facial, des lu-
nettes de protection ou des lunettes de sécurité. Au
besoin, porter un masque anti-poussiéres, des protec-
teurs d'oreille, des gants et un tablier d'atelier ca-
pable d'arréter de petits fragments d'abrasif ou de
piéce a travailler. La protection oculaire doit étre ca-
pable d'arréter les projections de débris produits par les
diverses opérations. Le masque anti-poussieres ou le res-
pirateur doit étre capable de filtrer les particules pro-
duites par l'opération en cours. Une exposition prolongée
aun bruit de forte intensité peut entrainer une perte d'au-
dition.

Maintenir les autres personnes a une distance de sé-
curité de la zone de travail. Toute personne entrant
dans la zone de travail doit porter des équipements de
protection individuelle. Des fragments de piéce usinée
ou d'accessoire brisé peuvent étre projetés et entrainer
des dommages au-dela de la zone immédiate de travail.
Tenir I'outil uniquement par ses surfaces de préhen-
sion isolées lorsque des opérations sont réalisées pen-
dant lesquelles I'accessoire de coupe peut entrer en
contact avec un cablage caché ou avec son propre cor-
don d'alimentation. Sil'accessoire de coupe entre en
contact avec un fil sous tension, des parties métalliques
de 'outil non isolées peuvent se retrouver aussi sous ten-
sion et pourraient soumettre I'opérateur a un choc élec-
trique.

Toujours tenir I'outil fermement en main(s) pendant le
démarrage. Alors qu'il accélére jusqu'a la vitesse maxi-
male, le couple de réaction du moteur peut provoquer un
mouvement de rotation de |'outil.

Utiliser des brides pour maintenir la piéce a travailler
chaque fois que cela est possible. Ne jamais tenir une
petite piéce a travailler dans une main et I'outil dans
I'autre, alors qu'il est en fonctionnement. Le bridage
d'une petite piece a travailler permet a l'opérateur d'utili-
ser ses mains pour contréler I'outil. Un matériau rond
comme des tiges de goupille, des tubes ou des tuyaux ont
tendance arouler lors de leur coupe et peuvent entrainer
le grippage de l'outil de travail ou le dérapage vers soi.
Placer le cordon d'alimentation a I'écart de I'acces-
soire en rotation. En cas de perte de controle, le cordon
peut étre coupé ou il peut étre accroché et la main ou le
bras de I'opérateur peut étre amené au contact de I'acces-
soire en rotation.

Ne jamais reposer I'outil avant le retour a I'arrét com-
plet de I'accessoire. L'accessoire en rotation peut ac-
crocher la surface et faire perdre le contréle de l'outil.
Apreés avoir changé d'outil de travail ou réalisé toute
adaptation, s'assurer que I'écrou de la pince a serrage
concentrique, que le mandrin ou que tout autre dispo-
sitif d'adaptation sont serrés de facon siire. Des dispo-
sitifs d'adaptation mal serrés peuvent inopinément se
desserrer, entrainant une perte de controle; les éléments
en rotation desserrés seront violemment éjectés.
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» Ne pas faire tourner I'outil en le transportant a ses c6-
tés. Un contact accidentel avec |'accessoire en rotation
pourrait accrocher les vétements de I'opérateur, tirant
I'accessoire et I'amenant a étre en contact avec son
corps.

» Nettoyer régulierement les évents de I'outil. Le ventila-
teur du moteur attirera la poussiére a l'intérieur du boitier
et I'accumulation excessive de poudre métallique peut ex-
poser l'outil a des risques électriques.

» Ne pas faire fonctionner I'outil a proximité de maté-
riaux inflammables. Des étincelles pourraient enflam-
mer ces matériaux.

» Ne pas utiliser d'accessoires nécessitant les liquides
de refroidissement. L'utilisation d'eau ou d'autres li-
quides de refroidissement peut entrainer une électrocu-
tion ou un choc électrique.

Recul et avertissements correspondants

Le recul est une réaction soudaine au pincement ou a I'accro-

chage d’une meule rotative, d’une bande de pongage, d’une

brosse ou de tout autre accessoire. Le pincement ou 'accro-
chage provoque un blocage rapide de I'accessoire en rota-
tion qui, a son tour, contraint I'outil hors de contréle dans le
sens opposé de rotation de 'accessoire.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée

par la piéce a usiner, le bord de la meule qui entre dans le

point de pincement peut creuser la surface du matériau, pro-
voquant des sauts ou I'expulsion de la meule. La meule peut
sauter en direction de I'opérateur ou s’en éloigner, selon le
sens du mouvement de la meule au point de pincement. Les
meules abrasives peuvent également se rompre dans ces
conditions.

Le recul résulte d’'un mauvais usage de I'outil et/ou de procé-

dures ou de conditions de fonctionnement incorrectes et

peut étre évité en prenant les précautions appropriées spé-
cifiées ci-dessous.

» L'opérateur doit maintenir fermement I'outil et placer
son corps et ses bras de maniére a résister aux forces
de recul. L'opérateur peut maitriser les forces de recul,
s'il prend des précautions adéquates.

» Apporter un soin particulier lors de travaux dans les
coins, sur les arétes vives, etc. Eviter les rebondisse-
ments et les accrochages de I'accessoire. Les coins, les
arétes vives ou les rebondissements ont tendance a ac-
crocher l'accessoire en rotation et a provoquer une perte
de contréle ou un recul.

» Ne pas monter de lames de scie dentées. De telles
lames provoquent des reculs fréquents et des pertes de
controle.

» Guider toujours I'outil de travail dans la méme direc-
tion dans le matériau dans laquelle I'aréte de coupe
ressort du matériau (correspond a la méme direction
dans laquelle les copeaux sont éjectés). En guidant
I'outil dans la mauvaise direction, |'aréte de coupe de |'ou-
til de travail s'échappera de la piéce a travailler et I'outil
sera entrainé dans la direction de cette avance.

» Lors de l'utilisation de meules a tronconner, toujours
maintenir la piéce a travailler de facon siire. Dés la
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plus légére inclinaison dans la rainure, ces meules accro-
cheront et pourront provoquer un recul. Une meule a
trongonner qui accroche casse dans la plupart des cas.
Lorsqu'une lime rotative, une fraise a grande vitesse ou au
carbure de tungsténe accroche, elle peut s'échapper de la
rainure et pourra entrainer une perte de controle de I'ou-
til.

Avertissements de sécurité spécifiques aux opérations

de meulage et de tronconnage a I'abrasif

» N'utiliser que des types de meules recommandés pour
I'outil et uniquement pour les applications recomman-
dées. Par exemple: ne pas meuler en utilisant le coté
de la meule a tronconner. Les meules a trongonner abra-
sives sont destinées au meulage périphérique. Des forces
latérales appliquées a ces meules peuvent les faire voler
en éclats.

» Pour les cones filetés sur broche filetée, n'utiliser que
des tiges en bon état, avec un collet épaulé sans déta-
lonnage, de la bonne taille et de la honne longueur.
Des tiges adaptées diminueront |'éventualité d'une cas-
sure.

» Ne pas bloquer la meule a tronconner ou ne pas appli-
quer de pression excessive. Ne pas tenter d’exécuter
une profondeur de coupe exagérée. Une trop grande
contrainte de la meule augmente sa charge et sa probabi-
lité de torsion ou d'accrochage dans la rainure de coupe
et la possibilité de recul ou de rupture.

» Ne pas placer de main dans I'alignement de la meule
en rotation et derriére elle. Lorsque la meule, au point
de fonctionnement, s’éloigne de la main de l'opérateur, le
recul éventuel peut propulser la meule en rotation et I'ou-
til directement sur celui-ci.

» Lorsque la meule est accrochée ou pincée ou lorsque
la coupe est interrompue pour une raison quelconque,
mettre I'outil hors tension et le tenir immobile jusqu'a
ce que la meule soit a I'arrét complet. Ne jamais tenter
d’enlever la meule a tronconner de la rainure de coupe
alors qu'elle est en mouvement, sinon un recul peut se
produire. Rechercher et prendre des mesures correc-
tives afin d’éliminer la cause d'accrochage ou de pingage
de lameule.

» Ne pas reprendre I'opération de coupe dans la piéce a
usiner. Laisser la meule atteindre sa pleine vitesse et
laréengager avec précautions dans la rainure de
coupe. La meule peut se gripper, venir chevaucher la
piéce a usiner ou effectuer un recul si 'on fait redémarrer
I'outil dans la piéce a usiner.

» Soutenir les panneaux ou toute piéce a travailler de
grandes dimensions pour réduire le risque de pince-
ment et de recul de lameule. Les grandes piéces a tra-
vailler ont tendance a fléchir sous leur propre poids. Des
supports doivent étre placés sous la piéce a travailler prés
de la ligne de coupe et pres du bord de la piéce des deux
cotés de lameule.

» D'extrémes précautions doivent étre prises lors de la
réalisation d'une encoche dans des parois existantes
ou dans d'autres zones en travaillant "en aveugle". La
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meule en saillie peut couper des tuyaux de gaz ou d’eau,

des cablages électriques ou des objets, ce qui peut entrai-

nerun recul.

Avertissements de sécurité spécifiques aux opérations

de brossage métallique

» Garder a I'esprit que des brins métalliques sont éjec-
tés par la brosse méme au cours d'une opération ordi-
naire. Ne pas soumettre les fils métalliques a une trop
grande contrainte en appliquant une charge excessive
alabrosse. Les brins métalliques peuvent aisément pé-
nétrer dans des vétements légers et/ou dans la peau.

» Laisser tourner les brosses pendant au moins une mi-
nute a la vitesse de travail avant leur utilisation. Pen-
dant ce temps, personne ne doit se trouver devant ou
dans I'alignement de la brosse. Pendant le temps de
mise en rotation, des brins ou des fils métalliques seront
rejetés.

» Diriger les rejets de la brosse métallique en rotation a
I'écart de toute personne. Pendant le travail avec ces
brosses, de petites particules ou de minuscules frag-
ments de fil métallique peuvent étre éjectés a une vitesse
élevée et pénétrer dans la peau.

Consignes de sécurité additionnelles

» Attendez que les meules a ébarber et les disques a
tronconner aient refroidi avant de les toucher. Les
meules deviennent brilantes pendant le travail.

» Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus slre que quand elle est te-
nue avec une main.

» Cet outil électroportatif n’est pas concu pour une utili-
sation stationnaire. Ne le serrez pas dans un étau et ne
le fixez pas a un établi.

» Sil'accu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
peut briler ou exploser. Ventilez le local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent entrai-
ner des irritations des voies respiratoires.

» N’ouvrez pas I'accu. Risque de court-circuit.

» Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager P'accu. Il peut en résulter un court-circuit
interne et I'accu risque de s’enflammer, de dégager des
fumées, d’exploser ou de surchauffer.

» N'utilisez 'accu qu’avec des produits du fabricant.
Tout risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

Conservez la batterie a I'abri de la chaleur,
en la protégeant p. ex. de I'ensoleillement
direct, du feu, de la saleté, de 'eau et de
’humidité. Il existe un risque d'explosion et de
courts-circuits.

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a I'avant de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

L'outil électroportatif est congu pour le trongonnage a sec de
piéces métalliques et de la pierre, le meulage, le poncage et
le polissage a sec de surfaces métalliques et peintes. Muni
d’'un accessoire approprié, il permet aussi de percer dans le
bois, les métaux tendres, les matieres plastiques et les maté-
riaux légers.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de 'appareil se référe a la re-
présentation de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Disque atrongonner

(2) Tige de maintien

(3) Meule surtige”

(4) Eclairage « PowerLight »

(5) Blocage de broche

(6) Interrupteur Marche/Arrét

(7) Régulateur de vitesse

(8) Indicateur d’état de charge de l'accu
(9) Accu

(10) Fleche de sens de rotation de la broche d’entraine-
ment

(11) Embout pare-poussiére (pour les travaux de préci-
sion)

(12) Ecrou de serrage

(13) Porte-outil sur la pince de serrage

(14) Poignée (surface de préhension isolée)

(15) Longueur de tige nominale L,

(16) Bouton de déverrouillage d’accu

(17) Clé plate / tournevis

(18) Tige demmanchement

(19) Pince de serrage

(20) Arbre d’entrainement

(21) Embout pare-poussiére (pour les travaux en surface)

a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.
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Caractéristiques techniques

Outil rotatif multifonctions sans fil GRO 12V-35

Référence 3601JC50..
Tension nominale V= 12
Régime nominal” tr/min 5000 - 35 000
@ pince de serrage mm 3,2
Méplat pour clé sur la pince de mm 9,55
serrage
Diamétre extérieur maxi
- Disque a trongonner mm 38
- Meule surtige mm 22,5
- Brosse métallique mm 20
- Meule mm 20
- Foret mm 3,2
- Accessoire de pongage mm 80
Longueur libre maximale L, mm 10
Longueur de tige maxi mm 35
Poids selon EPTA-Proce- kg 0,65-0,85
dure 01:2014"
Températures ambiantes recom- C 0..+35
mandées pour la charge
Températures ambiantes recom- °C -20..+50
mandées pour 'utilisation® et
pour le stockage
Accus recommandés GBA12V...
Chargeurs recommandés GAL12...
GAX 18...

A) mesuré a 20-25 °C avec accu GBA 12V 2.0Ah.
B) Dépend de 'accu utilisé
C) Performances réduites a des températures <0°C

Montage

» Retirez 'accu de appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur I'interrupteur Marche/
Arrét.

Recharge de I'accu

» Nutilisez que les chargeurs indiqués dans les Caracté-
ristiques techniques. Ils sont les seuls a étre adaptés a
I'accu Lithium-lon de votre outil électroportatif.

Remarque : L’accu est fourni partiellement chargé. Pour ob-

tenir les performances maximales, chargez I'accu jusqu’a sa

pleine capacité avant la premiére utilisation.

L’accu Lithium-lon peut étre rechargé a tout moment, sans

risquer de réduire sa durée de vie. Le fait d'interrompre le

processus de charge n'endommage pas l'accu.

Francais |17

L’accu Lithium-lon est protégé contre une décharge com-
pléte par « Electronic Cell Protection (ECP) » (I'électronique
de protection des cellules). Lorsque 'accu est déchargé,
I'outil électroportatif s'arréte grace a un dispositif d’arrét de
protection : I'accessoire de travail ne tourne plus.

» Apreés l'arrét automatique de Poutil électroportatif,
n’appuyez plus sur 'interrupteur Marche/Arrét. L'accu
pourrait étre endommageé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Retrait de I'accu (voir figure A)

Pour retirer I'accu (9), appuyez sur le bouton de déver-
rouillage (16) et sortez I'accu de l'outil électroportatif en le
poussant vers larriere. Ne forcez pas.

Indicateur d’état de charge de I'accu

Les trois LED vertes de 'indicateur d’état de charge (8) in-
diquent le niveau de charge de I'accu (9).

LED Signification

3LED alluméesenvert 60 -100%
2 LEDalluméesenvert  30-60%
1 LED allumée en vert 5-30%

Clignotementenvertdl 0-5%
LED

1LED alluméeenrouge  Surchauffe de I'outil électropor-

tatif !

- Arrétez l'outil électroportatif
et laissez-le refroidir comple-
tement.

Clignotement en rouge
d'1LED

Surcharge de 'outil électropor-
tatif !

- Exercez une pression moins
élevée sur la piece.

Changement d’accessoire

» Lors du montage de I'accessoire de travail, veillez a ce
que sa tige soit bien logée dans le porte-outil. Si I'ac-
cessoire n'est pas enfoncé suffisamment profondément,
il peut se desserrer et devenir incontrélable.

» Nutilisez que des accessoires de travail en parfait
état et non usés. Les accessoires de travail défectueux
peuvent casser et entrainer des blessures et des dégats
matériels.

» Pour meuler, brosser, polir, fraiser et tronconner,
n’utilisez que des accessoires de marque homologués
pour une vitesse de rotation de 35000 min" et dotés
d’une tige de 3,2 mm de diamétre extérieur.

Montage d’un accessoire de travail (voir figure B)

- Appuyez sur le blocage de broche (5) et tournez I'écrou
de serrage (12) ala main jusqu’a ce qu'il se blogue.

- Tout en maintenant le blocage de broche enfoncé, des-
serrez I'écrou de serrage (12) avec la clé plate (17) en
tournant dans le sens inverse des aiguilles d’une montre.

Bosch Power Tools
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- Insérez l'accessoire de travail propre (par ex. tige de
maintien (2), meule sur tige (3) ou foret) dans le porte-
outil (13) de la pince de serrage (19).

Remarque : Veillez a insérer, dans la mesure du possible, la

tige (18) de I'accessoire de travail jusqu’en butée dans la

pince de serrage, et dans tous les cas d’au moins 10 mm.

- Appuyez sur le blocage de broche (5) et serrez I'acces-
soire de travail en vissant I'écrou de serrage (12) dans le
sens horaire avec la clé plate (17).

Retrait d’un accessoire de travail

- Desserrez I'écrou de serrage (12) comme décrit plus haut
et retirez I'accessoire de travail.

Montage d’un disque a tronconner (voir figure C)

Des disques a trongonnés renforcés de fibres de verre sont

fournis avec 'outil électroportatif. lls permettent de réaliser

des rainures, des fraisages et des découpes dans les mé-
taux, le bois et les matiéres plastiques.

- Insérez la tige de maintien (2) dans le porte-outil (voir
«Montage d’un accessoire de travail (voir figure B) »,
Page 17)).

- Appuyez sur le blocage de broche (5) et dévissez comple-
tement la vis de la tige de maintien (2) a I'aide du tourne-
vis (17).

- Positionnez le disque a trongonner (1) sur la tige de main-
tien (2) et resserrez la vis.

Remplacement de la pince de serrage (voir

figure D)

- Appuyez sur le blocage de broche (5) et tournez I'écrou
de serrage (12) a la main jusqu’a ce qu'il se bloque.

- Tout en maintenant le blocage de broche enfoncé, des-
serrez 'écrou de serrage (12) avec la clé plate (17) en
tournant dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.

- Retirez en bloc I'écrou de serrage (12) et la pince de ser-
rage (19).

- Placez la pince de serrage souhaitée sur I'arbre d’entrai-
nement (20).

- Vissez I'écrou de serrage (12) sur I'arbre d’entrainement
(20) et serrez-le légerement dans le sens horaire avec la
clé plate (17).

Remplacement de 'embout pare-poussiére (voir
figure E)

Deux embouts pare-poussiére sont fournis avec 'outil élec-
troportatif.

Pour les travaux de précision nécessitant une bonne prise en
main, utilisez 'embout pare-poussiére (11).

Pour les travaux prées de la surface d’une piéce, utilisez I'em-
bout pare-poussiére (21).

L’embout pare-poussiere empéche dans une large mesure la
pénétration de poussiére dans le porte-outil pendant I'utili-
sation de l'outil électroportatif. Lors de la mise en place de
['accessoire de travail, veillez a ne pas endommager 'embout
pare-poussiére.

- Dévissez 'embout pare-poussiére utilisé jusque-la.
- Vissez le nouvel embout pare-poussiére et serrez-le.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du
plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-
sibles a la santé. Entrer en contact ou aspirer les poussiéres
peut entrainer des réactions allergiques et/ou des maladies
respiratoires aupreés de I'utilisateur ou de personnes se trou-
vant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussieres de chéne ou
de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en
association avec des additifs pour le traitement du bois
(chromate, lazure). Les matériaux contenant de I'amiante ne
doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- Il est recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les reglements spécifiques aux matériaux a traiter
en vigueur dans votre pays.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussiéres peuvent facilement s’enflammer.

Mise en marche

Mise en marche

Mise en place de I'accu

Insérez I'accu chargé (9) dans le logement jusqu’a ce qu'il
s’enclenche de fagon perceptible et ne dépasse plus.
Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche l'outil électroportatif, poussez I'in-
terrupteur Marche/Arrét (6) vers 'avant.

Pour arréter I'outil électroportatif, poussez I'interrupteur
Marche/Arrét (6) vers l'arriére.

Réglage de la vitesse de rotation

Le régulateur de vitesse (7) permet de régler en continu la
vitesse de rotation de l'outil électroportatif, méme en cours
d'utilisation.

Position de vitesse Plage de réglage de vitesse de

rotation

5000 - 8000 min*
9000 - 12000 min*
16000 - 19000 min™*
20000 - 24000 min™
24000 - 28000 min™*
30000 - 35000 min™*

(o230 N N N~ NI I O oo

- Pour les plastiques et autres matériaux a bas point de fu-
sion, sélectionnez une vitesse lente.

- Pour les travaux de découpe dans le bois, le fer ou I'acier,
sélectionnez une vitesse élevée.

- Pour les travaux de polissage, lustrage ou nettoyage, ne
réglez pas une vitesse de rotation supérieure a 15000
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min™, afin d’éviter tout endommagement de la piéce et de
I'accessoire de travail.

Instructions d’utilisation

La meilleure prise en main pour les travaux de précision

consiste a tenir 'outil électroportatif comme un stylo, entre

le pouce et I'index (voir figure F).

Pour les travaux exigeants comme le trongonnage ou le pon-

cage, adoptez la position « club de golf » (voir figure G).

Les meilleurs résultats sont obtenus en exercant une pres-

sion modérée sur le disque a trongonner ou la meule. Une

pression trop importante réduit les performances de l'outil

électroportatif et conduit a une usure plus rapide de 'acces-

soire de travail.

» Conservez les meules et les disques a tronconner a
I'abri des chocs.

Méthodes de tronconnage recommandées
- Panneaux (voir figure H)

- Barres (voir figure )

- Tubes (voir figure J)

Protection antiblocage

La protection antiblocage intégrée protege le moteur et I'ac-
cu en cas de blocage. En cas de blocage de 'accessoire de
travail dans la piéce ou lorsqu’une pression trop élevée est
exercée sur l'outil électroportatif, le moteur s’arréte.

- Déterminez la cause du blocage et éliminez-la.

Indications pour l'utilisation optimale de 'accu

Protégez I'accu de 'humidité et de 'eau.

Ne stockez I'accu que dans la plage de températures de -20
a50°C. Ne laissez par ex. pas I'accu dans une voiture en
plein été.

Nettoyez de temps en temps les orifices de ventilation de
l'accu a l'aide d’'un pinceau doux, propre et sec.

Une baisse notable de 'autonomie de I'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de vie
et qu'il doit étre remplacé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Retirez 'accu de Iappareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur I'interrupteur Marche/
Arrét.

» Tenez toujours propres I’outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

Stockez et traitez les accessoires avec précaution.
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Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de piéces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

Les accus Lithium-ion sont soumis a la réglementation rela-
tive au transport de matiéres dangereuses. Pour le transport
par voie routiére, aucune mesure supplémentaire n'a besoin
d’étre prise.

Lors d’'une expédition par un tiers (par ex. transport aérien
ou entreprise de transport), des mesures spécifiques
doivent étre prises concernant I'emballage et le marquage.
Pour la préparation de I'envoi, faites-vous conseiller par un
expert en transport de matiéres dangereuses.

N’expédiez que des accus dont le boitier n’est pas endom-
magé. Recouvrez les contacts non protégés et emballez I'ac-
cu de maniére a ce qu'il ne puisse pas se déplacer dans I'em-
ballage. Veuillez également respecter les réglementations
supplémentaires éventuellement en vigueur.

Elimination des déchets

L,:q Les outils électroportatifs, les accus ainsi que
Z2=X leurs accessoires et emballages doivent étre
rapportés dans un centre de recyclage respec-
tueux de I'environnement.
Ne jetez pas les outils électroportatifs et les ac-
cus/piles avec les ordures ménagéres !
Accus/piles :
Li-lon:

Veuillez respecter les indications se trouvant dans le cha-
pitre Transport (voir « Transport », Page 19).

Bosch Power Tools
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Instrucées de seguranca

Indicacdes gerais de adverténcia para
ferramentas eléctricas

N AVISO Devem ser lidas todas as
indicacoes de adverténcia e todas
as instrugdes. O desrespeito das adverténcias e instrucdes
apresentadas abaixo pode causar choque eléctrico, incéndio
e/ou graves lesdes.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucées para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou dreas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pds inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pds ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizacdo. No caso de
distraccao é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca eléctrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se 0 corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltracao de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do 6leo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s0 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacdo de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesoes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre 6culos de proteccao. A utilizacdo de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
proteccao contra pd, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranca ou protec¢ao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

» Evitar uma colocacao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma é
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos, roupas e luvas afastadas
de partes em movimento. Roupas frouxas, cabelos
longos ou joias podem ser agarrados por pecas em
movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizacdo de uma aspiracao
de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho. E
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.
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» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ndo pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador
antes de executar ajustes no aparelho, de substituir
acessorios ou de guardar o aparelho. Esta medida de
seguranca evita o arranque involuntario da ferramenta
eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e ndo permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucées utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar aferramenta eléctrica com cuidado. Controlar
se as partes moveis do aparelho funcionam
perfeitamente e nao emperram, e se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Permitir que
pecas danificadas sejam reparadas antes da
utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrucées. Considerar as condicoes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizagdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a nao ser as aplicagoes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

Manuseio e utilizacao cuidadosos de ferramentas com

acumuladores

» Sé carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» So utilizar ferramentas eléctricas com os
acumuladores apropriados. A utilizacdo de outros
acumuladores pode levar a lesées e perigo de incéndio.

» Manter o acumulador que nao esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, tamhém
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar airritagdes da pele ou a
queimaduras.

Portugués | 21

Servico

» S6 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

Instrucdes de seguranca para todas as
aplicagdes

Avisos de seguranca comuns para operacées de lixar,
desbaste, escovagem com arame, polir, entalhar e gravar
e corte abrasivo

» Estaferramenta elétrica foi concebida para funcionar
como rebarbadora, lixadeira, escova de arame,
polidora ou ferramenta de entalhar e gravar ou de
corte. Devem ser lidas todas as indicacées de
seguranga, instrugées, ilustraces e especificacoes
desta ferramenta elétrica. O desrespeito das instrugées
apresentadas abaixo podera resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

» Nao utilize acessorios que nao tenham sido
especificamente concebidos e recomendados pelo
fabricante da ferramenta. Mesmo que seja possivel
adaptar o acessorio a sua ferramenta elétrica, isso nao
constitui uma garantia de utilizagao segura.

» Avelocidade nominal dos acessorios de desbaste
deve ser, no minimo, igual a velocidade maxima
indicada na ferramenta elétrica. Os acessorios de
desbaste que forem utilizados a uma velocidade superior
aquela para a qual foram concebidos poderdo
desintegrar-se e projetar fragmentos.

» O diametro externo e a espessura do acessorio devem
ser compativeis com a poténcia nominal da sua
ferramenta elétrica. Os acessorios com um tamanho
incorreto nao podem ser devidamente controlados.

» O eixo dos discos, rolos de lixar ou outros acessérios
devem adaptar-se corretamente ao veio ou pinca de
aperto da ferramenta elétrica. Os acessorios nao
compativeis com o hardware de instalacao da ferramenta
elétrica irao funcionar de forma desequilibrada, vibrar
excessivamente e poderdo provocar a perda de controlo.

» Os discos de montagem em mandril, rolos de lixar,
laminas ou outros acessorios tém de ser totalmente
inseridos na pinca de aperto ou mandril. Se o mandril
nao tiver uma fixagdo suficiente e/ou se o disco ficar
demasiado saliente, o disco montado pode soltar-se e ser
projetado a alta velocidade.

» Nao utilize um acessorio danificado. Antes de cada
utilizacdo, inspecione os acessérios como, por
exemplo, discos abrasivos quanto a presenca de
lascas e fissuras, rolo de lixar quanto a presenca de
fissuras ou desgaste excessivo, escova de arame
quanto a presenca de fios soltos ou partidos. Se deixar
cair a ferramenta elétrica ou o acessorio, verifique se
ha danos ou instale um acessoério intacto. Depois de
inspecionar e instalar um acessério, proteja-se a si e
as outras pessoas do plano do acessdrio rotativo e
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faca funcionar a ferramenta elétrica com o niimero
maximo de rotacdes em vazio durante um minuto.
Normalmente, os acessdrios danificados desintegram-se
durante este periodo de teste.

» Use equipamento de protecao individual. Dependendo
da aplicacao, use uma viseira ou 6culos de protecao.
Consoante o caso, use mascara de protecéo contra po,
protecdes auriculares, luvas e um avental de trabalho
com capacidade para deter pequenos fragmentos
abrasivos ou da peca de trabalho. Os 6culos de
protecdo devem proteger contra quaisquer detritos
projetados durante as diversas operacdes. A mascara de
protecdo contra p6 ou mascara respiratéria devem ter
capacidade para filtrar a particulas geradas durante o seu
trabalho. A exposicdo prolongada a ruidos de elevada
intensidade podera causar perda de audicao.

» Mantenha as outras pessoas presentes no local auma
distancia segura da area de trabalho. Qualquer pessoa
que entre na area de trabalho tem de usar
equipamento de protecao individual. Os fragmentos de
uma peca de trabalho ou de um acessério partido podem
ser projetados e provocar ferimentos fora da area de
trabalho imediata.

» Segure a ferramenta elétrica nas superficies de
agarrar isoladas, ao executar uma operacao onde o
acessorio de corte possa entrar em contacto com
cabos escondidos ou com o proprio cabo. Se o
acessorio de corte entrar em contacto com um fio "sob
tensao", as partes metalicas expostas da ferramenta
elétrica ficam "sob tensdo" e podem produzir um choque
elétrico.

» Segure sempre firmemente a ferramenta na(s) mao(s)
durante o arranque. O binario de reagdo do motor, a
medida que ele acelera a toda a velocidade, pode fazer
girar a ferramenta.

» Sempre que possivel use grampos para prender a
peca. Nunca segure uma peca de trabalho pequena
numa mao e a ferramenta na outra enquanto estiver
em uso. Fixar uma pequena pega de trabalho permite que
use a(s) mao(s) para controlar a ferramenta. O material
redondo, como pernos de cavilha, tubos ou tubulagao,
tende a rolar enquanto esta a ser cortado e pode fazer
com que a ponta se dobre e salte na sua dire¢ao.

» Afaste o cabo do acessorio rotativo. Na eventualidade
de perder o controlo, o cabo pode ser cortado ou ficar
preso e a sua mao ou brago podem ser puxados na
direcdo do acessério rotativo.

» Nunca pouse a ferramenta elétrica até que o acessério
tenha parado por completo. Caso contrario, o acessorio
rotativo pode engatar na superficie e fazer-lhe perder o
controlo da ferramenta elétrica.

» Depois de trocar as pontas ou fazer quaisquer ajustes,
certifique-se de que a porca, o mandril ou qualquer
outro dispositivo de ajuste estao firmemente
apertados. Os dispositivos de ajuste soltos podem
deslizar inesperadamente, causando perda de controlo, e

0s componentes rotativos soltos serao ejetados de forma
violenta.

» Nunca coloque a ferramenta elétricaem
funcionamento enquanto a transporta. O contacto
acidental do acessorio rotativo com a sua roupa pode
puxar o acessorio na direcao do seu corpo.

» Limpe regularmente as aberturas de ventilacao da
ferramenta elétrica. Caso contrario, o ventilador do
motor ird aspirar o pé para o interior da carcaga e a
acumulacgdo excessiva de pos metalicos podera provocar
riscos de natureza elétrica.

» Nao utilize a ferramenta elétrica junto a materiais
inflamaveis. As faiscas produzidas podem inflamar esses
materiais.

» Nao utilize acessorios que necessitem de
refrigerantes liquidos. A utilizagdo de agua ou de outros
refrigerantes liquidos podera resultar em eletrocusséo ou
choque elétrico.

Efeito de coice e indicacdes relacionadas

0 efeito de coice € uma reacao stbita a um disco rotativo,

uma cinta de lixa, escova ou outro acessorio entalado ou

blogueado. O entalamento ou bloqueio provoca uma
paragem rapida do acessorio rotativo que, por sua vez, faz
com que a ferramenta elétrica descontrolada seja impelida
na diregdo oposta a rotagao do acessorio.

Por exemplo, se um disco abrasivo ficar bloqueado ou for

entalado pela pega de trabalho, a extremidade do disco que

estiver em contacto com o ponto de bloqueio pode penetrar

a superficie do material, fazendo com que o disco suba ou

salte. O disco podera entao saltar na direcdo do utilizador ou

para longe deste, dependendo da dire¢ao do movimento do
disco no ponto de entalamento. Os discos abrasivos
também podem partir-se nestas condigoes.

0 efeito de coice é o resultado de uma utilizagao abusiva e/

ou condigdes ou procedimentos incorretos de utilizagao da

ferramenta elétrica e pode ser evitado tomando as
precaugoes indicadas abaixo.

» Segure a ferramenta elétrica com firmeza e posicione
o seu corpo e braco de forma a poder resistir ao efeito
de coice. O utilizador podera controlar o efeito de coice
caso tome as devidas precaugdes.

» Tenha especial cuidado ao trabalhar em cantos,
arestas agucadas, etc. Evite que o acessorio ressalte
ou fique preso. Os cantos, as arestas agucadas ou o
ressalto do acessdrio rotativo tendem a fazer com que
este fique preso e provoque a perda de controlo ou o
efeito de coice.

» Nao acople uma lamina de serra dentada. Tais |aminas
provocam com frequéncia o efeito de coice e a perda de
controlo.

» Alimente sempre a ponta no material na mesma
direcao em que a aresta de corte sai do material (que é
amesma direcao em que as aparas sio projetadas).
Alimentar a ferramenta na direcdo errada faz com que a
aresta de corte da ponta saia do trabalho e puxe a
ferramenta na direcao dessa alimentacéo.
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» Ao utilizar discos de corte, mantenha sempre a peca agua ou de gas, fios elétricos ou objetos que podem
bem fixa. Os discos ficam engatados se se entortarem no provocar o efeito de coice.
entalhe e pode ocorrer o efeito de coice. Quando um
disco de corte fica engatado, normalmente parte. Quando
uma lima rotativa, o cortador de alta velocidade ou o
cortador de carbeto de tungsténio fica engatado, pode
saltar do entalhe e é possivel que perca o controlo sobre a
ferramenta.

Indicacdes de seguranca especificas para operacoes de

escovagem com arame

» Tenha presente que as cerdas de arame sdo
projetadas, mesmo durante uma utilizacao normal.
Nao aplique uma carga excessiva na escova para nao
sobrecarregar as cerdas de arame. As cerdas de arame

Indicacdes de seguranca especificas para operagées de podem facilmente penetrar o vestudrio leve e/ou a pele.

desbaste e de corte abrasivo » Deixe que as escovas funcionem a velocidade de

» Use somente os tipos de discos recomendados para operagio pelo menos um minuto antes de usa-las.

sua ferramenta elétrica e somente para aplicacoes
recomendadas. Por exemplo: nao lixe com a parte
lateral do disco de corte. Os discos abrasivos de corte
destinam-se a um desbaste periférico, a aplicagao de
forcas laterais nestes discos poderd provocar a sua
desintegracao.

Para cones e pontas abrasivos roscados, utilize
apenas mandris de disco intactos com um flange com
colar nao aliviado de tamanho e comprimento
corretos. Os mandris adequados reduzem as
possibilidades de quebra.

Nao "encrave" um disco de corte nem aplique uma
pressao excessiva. Nao tente efetuar cortes com uma
profundidade de corte excessiva. A sobrecarga do
disco aumenta a carga e a suscetibilidade de torcer ou
bloguear o disco no corte e a possibilidade de ocorrer o
efeito de coice ou a quebra do disco.

Nao posicione a sua mao em linha e atras do disco
rotativo. Quando o disco, no ponto de operagdo, estd a
afastar-se da sua mao, o potencial efeito de coice pode
impelir o disco em rotagdo e a ferramenta elétrica na sua
direcdo.

Quando o disco esta a comprimir, bloquear ou se
interromper um corte por qualquer motivo, desligue a
ferramenta elétrica e mantenha ferramenta elétrica
imavel até que o disco pare por completo. Nunca tente
retirar o disco em rotacao do corte, caso contrario,
pode ocorrer o efeito de coice. Investigue e tome as
medidas necessarias para eliminar o motivo pelo qual o
disco ficou entalado ou bloqueado.

Nao reinicie a operacao de corte na peca de trabalho.
Deixe o disco atingir a velocidade maxima e introduza-
o cuidadosamente no corte. O disco pode bloquear,
subir ou ressaltar caso a ferramenta elétrica seja
acionada com o disco introduzido na peca de trabalho.
Apoie os painéis ou qualquer peca de trabalho de
grandes dimensées para reduzir o risco de
entalamento e ressalto do disco. As pecas de trabalho
de grandes dimensoes tendem a abater sob o seu préprio
peso. Coloque suportes sob a peca de trabalho junto a
linha de corte e junto da extremidade da peca de
trabalho, de ambos os lados do disco.

Tenha especial cuidado ao efetuar um "corte de
imersao" em paredes existentes ou noutras areas
cegas. O disco protuberante pode cortar canalizagoes de

Durante este tempo, ninguém pode ficar na frente ou
em linha com a escova. Cerdas ou fios soltos serao
libertados durante o tempo de execucdo.

» Direcione alibertacao da escova de arame rotativa
para longe de si. Pequenas particulas e pequenos
fragmentos de arame podem ser libertados a alta
velocidade durante o uso dessas escovas e podem
penetrar na sua pele.

Instrucoes de seguranca adicionais

» Nao tocar nos discos abrasivos e de corte, antes que
arrefecam. Os discos tornam-se extremamente quentes
durante o trabalho.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.

» Aferramenta elétrica nao é adequada para o
funcionamento estacionario. Nao pode p. ex. ser presa
num torno de bancada ou fixada a uma bancada de
trabalho.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta da bateria,

podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se

ou explodir. Areje o espaco e procure assisténcia médica
no caso de apresentar queixas. E possivel que os vapores
irritem as vias respiratdrias.

Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e 0 acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.

» Use a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria é protegida contra sobrecarga
perigosa.

vy

Proteger a bateria contra calor, p. ex.
também contra uma permanente radiacao

m solar, fogo, sujidade, agua e humidade. Ha
LN risco de explosao ou de um curto-circuito.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucdes. A inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrucdes pode causar
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choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrucoes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica destina-se a cortar materiais de metal
e pedra, assim como para lixar, lixar com lixa de papel e polir
superficies de metal e envernizadas sem utilizagao de agua.
Para além disso, a ferramenta elétrica com o acessorio
adequado é apropriada para furar madeira, metal macio,
plastico e materiais leves.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresenta¢do da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Discode corte

(2) Cavilhade retengdo

(3) Abrasivos”

(4) Lampada"PowerLight"

(5) Blogueio do veio

(6) Interruptor de ligar/desligar

(7) Regulador do nimero de rotagdes

(8) Indicador do nivel de carga da bateria

(9) Bateria

(10) Setado sentido de rotagao do veio de retificacao
(11) Capuz guarda-po (para trabalhos de detalhe)
(12) Porcade aperto

(13) Encaixe da ferramenta na pinga de aperto
(14) Punho (superficie do punho isolada)

(15) Amplitude do encabadouro L,

(16) Tecla de desbloqueio da bateria

(17) Chave de bocas/chave de parafusos

(18) Adaptador

(19) Pinca de aperto

(20) Veio de acionamento

(21) Capuz guarda-po (para trabalhar perto da superficie)

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

Ferramenta multirrotacées sem fio GRO 12V-35

Numero de produto 3601JC50..
Tensao nominal V= 12
Rotacdes nominais" r.p.m. 5000 - 35000
@ das pincas de aperto mm 3,2
Parte plana da pin¢a de aperto mm 9,55
Diametro max. exterior

- Disco de corte mm 38

Ferramenta multirrotacées sem fio GRO 12V-35

- Abrasivos mm 22,5

- Escovade arame mm 20

- Discodelixa mm 20

- Broca mm 3,2

- Acessorio de lixamento mm 80

Amplitude max. do encabadouro mm 10

Lo

Comprimento max. adaptador mm 35

Peso conforme EPTA- kg 0,65 -0,85

Procedure 01:2014"

Temperatura ambiente “C 0..+35

recomendada durante o

carregamento

Temperatura ambiente © -20...+50

admissivel em funcionamento® e

durante o0 armazenamento

Baterias recomendadas GBA12V...

Carregadores recomendados GAL12...
GAX 18...

A) medido a 20-25 °C com bateria GBA 12V 2.0Ah.
B) dependendo da bateria utilizada
C) poténcia limitada com temperaturas <0 °C

Montagem

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Carregar a bateria

» Utilize apenas os carregadores listados nos dados
técnicos. SO estes carregadores sao apropriados para as
baterias de litio utilizadas na sua ferramenta elétrica.

Nota: A bateria é fornecida parcialmente carregada. Para

assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria devera

ser carregada completamente no carregador antes da
primeira utilizagéo.

A bateria de litio pode ser carregada a qualquer altura, sem

que a sua vida Util seja reduzida. Uma interrupgdo do

processo de carga nao danifica a bateria.

0 acumulador de ides de litio estda protegido contra descarga

completa pelo sistema "Electronic Cell Protection (ECP)". A

ferramenta elétrica é desligada através de um disjuntor de

protecao, logo que 0 acumulador estiver descarregado. A

ferramenta de trabalho nao se movimenta mais.

» Nao continuar a premir o interruptor de ligar/desligar
apos o desligamento automatico da ferramenta
elétrica. A bateria pode ser danificada.

Observe as indicagdes sobre a eliminacao de forma

ecoldgica.
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Retirar bateria (ver figura A)

Pararetirar a bateria (9) pressione a tecla de desbloqueio
(16) e puxe a bateria para tras para a retirar da ferramenta
elétrica. Nao empregar forca.

Indicador do nivel de carga da bateria
Os trés LEDs verdes do indicador do nivel de carga da
bateria (8) indicam o nivel de carga da bateria (9).

Luz permanente 3x verde 60 - 100 %
Luz permanente 2x verde 30 - 60 %
Luz permanente 1x verde 5-30%
Luzintermitente 1x verde 0-5%

Luz permanente 1x Ferramenta elétrica esta
vermelho sobreaquecida!
- Desligar a ferramenta
elétrica e esperar até que

arrefeca por completo.
Luz intermitente 1x Aferramenta elétrica esta
vermelho sobrecarregada!
- Exercer menos pressao
sobre a peca a trabalhar.
Troca de ferramenta

» Quando utilizar uma ferramenta de trabalho,
certifique-se de que o respetivo encabadouro esta
bem fixo no encaixe da ferramenta. Se o encabadouro
da ferramenta de trabalho néo for introduzido bem no
fundo do encaixe da ferramenta, a ferramenta de trabalho
pode voltar a escorregar para fora e ficar descontrolada.

» Utilize apenas ferramentas de trabalho que se
encontrem em perfeitas condicées e nao apresentem
sinais de desgaste. As ferramentas de trabalho com
defeito podem, por exemplo, quebrar e causar
ferimentos e danos materiais.

» Utilizar para a ferramenta elétrica apenas acessorios
de marca para lixar, lixar com lixa de papel, escovar,
polir, fresar e cortar do comércio especializado,
autorizadas para um niimero de rotacées de
35.000 min™ e com um diametro exterior do
adaptador de 3,2 mm.

Introduzir a ferramenta de trabalho (ver figura B)

- Pressionar o blogueio do veio (5) e rodar a porca de
aperto (12) a mao até bloquear.

- Manter o bloqueio do veio pressionado e soltar a porca de
aperto (12) com a chave de bocas (17) rodando paraa
esquerda.

- Colocar a ferramenta acoplavel (p. ex. pino de retengao
(2), abrasivo (3) ou broca) no encabadouro (13) da
pinga de aperto (19).

Nota: Certifique-se de que o adaptador (18) da ferramenta

acoplavel estd inserido na pinga de aperto o mais possivel

até ao encosto, mas a, pelo menos, 10 mm de profundidade.
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- Mantenha pressionado o blogueio do veio (5) e aperte a
ferramenta acoplavel rodando a porca de aperto (12)
com a chave de bocas (17) para a direita.

Retirar a ferramenta de trabalho

- Solte a porca de aperto (12) tal como descrito
anteriormente e retire a ponta abrasiva.

Montar o disco de corte (ver figura C)

No material a fornecer encontram-se discos de corte

reforcados com fibra de vidro. Estes podem ser usados para

ranhurar, fresar e cortar metal, madeira e plastico.

- Introduza o pino de retencéo (2) no encabadouro (ver
"Introduzir a ferramenta de trabalho (ver figura B)",
Pagina 25)).

- Mantenha o blogueio do veio (5) premido e desatarraxe
por completo o parafuso no pino de retencéo (2) com
uma chave de parafusos (17).

- Coloque o disco de corte (1) no pino de retencao (2) e
aperte novamente o parafuso.

Trocar a pinga de aperto (ver figura D)

- Pressionar o blogueio do veio (5) e rodar a porca de
aperto (12) a mao até bloquear.

- Manter o blogueio do veio pressionado e soltar a porca de
aperto (12) com a chave de bocas (17) rodando paraa
esquerda.

- Remova a porca de aperto (12) juntamente com a pinga
de aperto (19).

- Colocar a pinga de aperto desejada no veio de
acionamento (20).

- Atarraxe a porca de aperto (12) no veio de acionamento
(20) e aperte ligeiramente com uma chave de bocas (17)
para adireita.

Trocar o capuz guarda-po (ver figura E)

No material a fornecer existem dois capuzes guarda-po.
Usar o capuz guarda-p6 (11) quando precisar de uma boa
preensao para trabalhos de detalhe.

Usar o capuz guarda-p6 (21) quando precisa de trabalhar
proximo da superficie da peca.

0 capuz guarda-p6 evita consideravelmente, que penetre pé
de perfuracao no encaixe para encabadouro durante o
funcionamento. Ao introduzir a ferramenta devera
assegurar-se de que o capuz guarda-p6 nao seja danificado.
- Desapertar o capuz guarda-p6 usado.

- Atarraxe o novo capuz guarda-po e aperte-o.

Aspiracao de po/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem
ser nocivos a satde. O contacto ou a inalagdo dos pds pode
provocar reagoes alérgicas e/ou doengas nas vias
respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem
por perto.

Certos pds, como por exemplo pd de carvalho e faia sdo
considerados como sendo cancerigenos, especialmente
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quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, preservadores de madeira). Material

que contém asbesto s6 deve ser processado por pessoal

especializado.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

~ E recomendavel usar uma mascara de proteio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

» Evite a acumulacao de p6 no local de trabalho. Pés
podem entrar levemente em ignicao.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

Colocar a bateria

Coloque a bateria carregada (9) no compartimento até esta
encaixar de forma audivel e ficar a face com o punho.
Ligar/desligar

Para a colocacdo em funcionamento da ferramenta

elétrica, deslogue o interruptor de ligar/desligar (6) paraa
frente.

Para desligar a ferramenta elétrica, desloque o interruptor
de ligar/desligar (6) paraatras.

Ajustar o n.° de rotacées

Com a ajuda do regulador das rotagoes (7) é possivel ajustar
de forma continua o nimero de rotacdes da ferramenta
elétrica mesmo durante o funcionamento.

Nivel de rotacoes Ajuste do numero de rotacoes

5000 - 8000 min™
9000 - 12000 min™*

16000 - 19000 min™

20000 - 24000 min™

24000 - 28000 min™

30000 - 35000 min™*

- Trabalhar plasticos e outros materiais com um ponto de
fusdo baixo com um nimero de rotagoes reduzido.

- Executar os trabalhos de corte em madeira, ferro ou ago
com um niimero de rotagdes elevado.

- Ao polir, polir com brilho e limpar trabalhar com um
niimero de rotacdes de 15000 min™, para evitar danos na
peca e na ferramenta acoplavel.

OO |W[N |-

Instrucoes de trabalho

A melhor forma de executar trabalhos minuciosos é
segurando a ferramenta elétrica como uma caneta entre o
polegar e o dedo indicador (ver figuraF).

Para trabalhos mais pesados, como cortar e lixar utilize o
método de "segurar do golfe" (ver figura G).

Movimentar o disco de corte ou o abrasivo exercendo pouca
pressao para obter um excelente resultado de trabalho. Uma
pressao muito elevada reduz a capacidade da ferramenta

elétrica e causa um rapido desgaste da ferramenta

acoplavel.

» Guardar as ferramentas de lixar e os discos de corte
protegidos contra quedas.

Métodos de corte recomendados
- Contraplacados (ver figura H)

- Barras (ver figural)

- Tubos (ver figura J)

Protecao contra bloqueio

A protecao contra blogueio integrada protege o motor e a
bateria em caso de bloqueio. O motor para se a ferramenta
acoplavel emperrar na peca ou se for exercida demasiada
pressao na ferramenta.

- Verificar a causa do bloqueio e elimina-la.

Indicacdes sobre o manuseio ideal da bateria

Proteger a bateria contra humidade e agua.

Armazene a bateria apenas na faixa de temperatura de -20
°Ca50°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria dentro do
automavel no verao.

Limpar de vez em quando as aberturas de ventilagao da
bateria com um pincel macio, limpo e seco.

Um tempo de funcionamento reduzido apés o carregamento
indica que a bateria esta gasta e que deve ser substituido.
Observe as indicacdes sobre a eliminagdo de forma
ecologica.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencdo e limpeza

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Os acessorios devem ser armazenados e tratados com

cuidado.

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.
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Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de ides de litio, contidas, estdo sujeitas ao
direito de materiais perigosos. As baterias podem ser
transportadas na rua pelo utilizador, sem mais obrigacées.
Na expedicao por terceiros (por ex: transporte aéreo ou
expedicdo), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designacao. Neste caso é
necessario consultar um especialista de materiais perigosos
ao preparar a peca a ser trabalhada.

S6 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar
contactos abertos e embalar a bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretivas nacionais
suplementares.

Eliminacao

X

Baterias/pilhas:

Litio:

Observar as indicages no capitulo Transporte (ver
"Transporte", Pagina 27).

As ferramentas elétricas, as baterias, os
acessorios e as embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de
matéria prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/
pilhas no lixo doméstico!
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EE ERsY
HARARSRANEE T A EE FAIRE—5 -
(1) iEREs

(2) EE#H

(3) wig?

(4) "PowerLight, BBERSE
(5) =@

(6) E=EARA

(7) ERPBEIES

(8) REEMWESIE NS
(9) REE;

(10) EHIEEhIEE S @IERATEE
(11) BHEEE (ARSI E)
(12) BEIRE

(13) B LAY T EREE
(14) BF (BHZIEW)

(15) SFEAR~ L,

(16) ZEEMAARHIRT
(17) BOIRF NR4AET
(18) #=IEIR

(19) EHKIR

(20) EEENE&EH

(21) FREE (AREZEEIE)

a) ERRALEBIWEHG > URESERFNREHE
o ZARNEHEENE TR HHEIRE -

BT8R

i 3601JC50..
HEEER = 12
REE EEY JX | 4 5000 - 35000
EARIREE mm 3.2
B RIRIRFIE mm 9.55
BRARINBEE

- tEI s mm 38
- WiF mm 22.5
- 4R mm 20
- HEWE mm 20
- 858 mm 3.2
- WHER4 mm 80
RAFHRT L, mm 10
RREBERRE mm 35
EER/E EPTA- kg  0.65-0.85
Procedure 01:2014%

FERE THEBRIZRE °C 0..+35
BERETHNAFRIERE °C  -20..+50
R IFRREE T

ZEXZEREIR GRO 12V-35
BRERANTESEM GBA 12V...
EEFANTER GAL12...

GAX 18...

A) 1 20-25 °C ELfE7E B GBA 12V 2.0Ah FFAIES -
B) RAEMKTEEEMIME
C) R <0 °C I - MAERZIR
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B HERREEHEBATE - EEEAEH

TEZA  BArARERBEREEMTMELRER

REEMEMES -

ETREEMOMERERE  NEHEESHNER

Han o MBERADERE > Bithth A Ei8=E -

PR F R BEMACHE T BtiREEESE MElectronic

Cell Protection (ECP) ; @ TIFAIEFEEBEMBE

WE - TEBHMNEBEENEART @ REMEEZAE

EFAREE TE : SR TE = L8EE) -

> BEEITEBEMEE  BEIBRESREM -
B EE T AEE I8 -

BN B REEYRERREIET -

MHUEEEM (FSEE A)

HEMHTEEM (9) ARAEIZE (16) - AR
%;ﬁ%iﬂl&?i&fﬁ%éﬂlﬂ o FANBITHIHAEE
REEMNERETSR
FEEMNERIETRA =2 E LED & (8) - £
KRAEBE (9) BATHES -

LED ¥& 1

3 BEFIETFERRE 60-100 %
2 BARETFESE 30-60 %
1 FEARIERHERE 5-30 %
1 BEAREZPIMIRE 0-5%
1 BBALEFHESRE EEFTEBH !
- BEAEEHIE  iiEH
SRR -
1 BEAEZREIRE SHITAEASH !
- EERBRSET 4 LN
pilif:b] =

FBRIR

> RABGEIAR  FEISEHIANBERTER
WEEETAREL - MREHTEBRBAL
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- REXWHE (5) TR MERBHET (17) KE
EH (2) LR RIES -

- E;}é%ﬁﬁﬁ (1) MEETH (2) £ WEHAFIER

FiEARE (FF2%5E D)

- é’?liiiﬂiﬁél (5) MtAFRERS (12) - HEEIF

- RIREEWMBETI > WEAFORTF (17) USRS
7 aEbE RS (12)

- RHEE (12) BERIR (19) —#EELT -

- BERFER R RREAREN 8 (20) 7 -

- RS (12) SHEEEH T (20) L MREEER
FIOIRF (17) LURESSETT o EE e s -

EfpEE (F2%E E)

HENDEBSMERHEE -

i?&?ﬁﬁﬁlﬁ%%ﬁﬂmﬁﬁ’ﬂﬁm%E
11) -

BN EESE T REIEER - OERBEE

= (21) -

ByEEE O] P L IR AEREFT EE E MR EBN MR A TR

RE - RET BRI > F7IBRMES -

- IETEERNIEE -

- e LHAOBAEEE > IS EHREE -

S |37

WRFREEE /KB

SIMAEER R AN - IRV EBRIMLEESR
EHEER o WERIRIFENE THIMBEAI A MRIERS -
E;J&E’EEEE  TIREE A BN B E BRI IRE
IR

BEME (PIOMIGAKLEERIEEE) TR
& o R R BERIEAMAYRINE (FIaAARMAINFE
E%) RE & - RELBEERIIRIAA RFFM
TERMBEH -

- IESMERFERAR -

- A P2 BEFROE -
FHEEIETERENTRIARRER -

> gﬁ.ﬁlﬂii&ﬂﬁﬁﬁiﬂgﬂ‘lgiﬁ o EERA G

BRAEHES

RETEEM

HELMENTEEM (9) RATEEME T E
A - BEEIRBEEF LB -

BiE)/ Bk

;ﬁgﬁgﬁéﬁlﬁﬁﬁﬂéﬁﬁ » EIRHEIERARD (6) 1ERT
;ﬁgﬁgﬁéﬁlﬁﬁtﬁﬁ » ERE(ERIRS (6) 1EiR

AREE

SRS RN (7) EREAREES TANE

& > EEITRNT] o

1 5000 - 8000 )R / %
9000 - 12000% /

16000 - 19000 % / 4

20000 - 240008 / %

24000 - 28000 % / %

30000 - 35000 K / &
A R EI T RPN EARIA R T EAYE
=®

lHo|lo|b|w]|N

)

- BUSEERETEA  EAEEME LRIEIE
- %i:éﬁ#ﬂﬁ'ﬁ CERMERR > ReERES

15000 R/ 9 » M@ RBRIHFMRGETE -

fERERER

LERETHREFER > RIFRES T RN —KERIE
ERBENREZRE (B2SEF) -
ERETMRNMESLEFE - AR 'S8
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> FEREWEEANNEIWG BRI HRE -

BRI

- WRETH FE2EEH)
- BRITH BEEEE
- BEIH F2EEY)

SHIEMRAE
RERISHITRE T RITIRN T RE[ENTE
B B TAFELNHN  SEMELR LB
NiEX - FEEELEE -

- RHEREENRE - IHEPRIER -

WA IERE M 5 F T ith
TERERBEH - BERRMANEA -
FEEHU AR ~20 °C F 50 °C fIBHH -
BEXFOMERBEHMEETES -
BEAZE - £FALRNERBRABEH0E
R -
RBRMRFBEHNEASIBBEE - RF%
BEHDCRE - WABRIOTEE -
BICEREEAEARIET -

AEAS AR

HEETAER

> EEHITA LEMEMBENTIE (FIMMES -
ERIAE) URIRENFEFEHTRZA > #
WABHTIERMHEEEEM - HE2T/VLEE
=M - TREERAERE -

> EHTANEROBLARFER  EHRAHESN
REIFRENZ2Y -

ORI EREC A -

BEEREENBRESHPL
AREBEEREREEENEEHAQ T ERAE
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BFERASHHEEER : www.bosch-pt.com
MBHANBERRERAEFETMRERD - EiHER
R NAR R A TR R -
BIEEESHNGTEERSNN > BELIREAE
SRELSEEGRE 10 (U BNHYE RILSR -

ag
BERAFEHRHAERAS
EEILE—ER90 56 18
adtmi10491

BiE: (02) 7734 2588

f#H: (02) 2516 1176
www.bosch-pt.com.tw
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Robert Bosch Power Tools GmbH
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70538 Stuttgart /| GERMANY
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UTESEFRRISEMIL :
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Bahasa Indonesia

Petunjuk Keselamatan

Petunjuk Keselamatan Umum Perkakas Listrik
[N PERINGATAN Bacalah semua petunjuk

keselamatan dan semua petunjuk
penggunaan. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk
keselamatan dan petunjuk penggunaan dapat
mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau cedera
serius.
Simpanlah semua petunjuk keselamatan dan petunjuk
penggunaan untuk acuan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam petunjuk keselamatan
mengacu pada perkakas listrik yang dioperasikan dengan
listrik (menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Bahasa Indonesia | 47

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan, dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Dengan memakai pakaian dan sarana
pelindung, misalnya masker anti debu, sepatu tertutup
yang tidak licin, helm pelindung, atau pemalut telinga
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sesuai dengan pekerjaan yang dilakukan, hal tersebut
dapat mengurangi risiko cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut, pakaian, dan sarung tangan dari bagian-
bagian perkakas yang bergerak. Pakaian yang longgar,
rambut panjang atau perhiasan dapat tersangkut dalam
bagian perkakas yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya tidak berfungsi dapat menimbulkan bahaya
dan harus diperbaiki.

» Tariklah steker dari stopkontak dan/atau keluarkan
baterai sebelum melakukan penyetelan pada
perkakas listrik, penggantian aksesori atau sebelum
menyimpan perkakas listrik. Tindakan keselamatan
kerja ini mengurangi risiko perkakas listrik beroperasi
secara tiba-tiba.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Rawatlah perkakas listrik. Periksa komponen yang
bergerak apabila tidak lurus atau terikat, kerusakan
komponen, dan kondisi lain yang dapat mengganggu
pengoperasian perkakas listrik. Apabila rusak,
perbaiki perkakas listrik sebelum digunakan. Banyak
kecelakaan terjadi karena perkakas listrik tidak dirawat
dengan seksama.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas baterai

» Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan set baterai
yang dirancang khusus. Penggunaan set baterai lain
dapat menyebabkan risiko cedera dan kebakaran.

» Apabila set baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin, kunci,
paku, sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang
dapat membuat sambungan dari satu terminal ke
terminal lainnya. Memendekkan terminal baterai dapat
menyebabkan kebakaran atau api.

» Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

Petunjuk keselamatan untuk semua penggunaan

Peringatan keselamatan umum untuk menggerinda,
mengampelas, menyikat, memoles, memahat, atau
memotong secara abrasif

» Perkakas listrik ini dirancang untuk menggerinda,
mengampelas, menyikat, memoles, memahat, atau
memotong. Baca semua peringatan, petunjuk,
ilustrasi, dan spesifikasi keselamatan yang diberikan
bersama perkakas listrik ini. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk-petunjuk untuk keselamatan kerja
di bawah ini dapat mengakibatkan kontak listrik,
kebakaran dan/atau luka berat.

» Jangan gunakan aksesori yang tidak dirancang secara
khusus dan dianjurkan oleh produsen perkakas. Meski
aksesori dapat dipasang pada perkakas listrik, hal ini
tidak menjamin keamanan pengoperasian alat.

» Ukuran kecepatan aksesori gerinda setidaknya harus
sama dengan kecepatan maksimum yang tertera pada
perkakas listrik. Aksesori gerinda yang beroperasi lebih
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cepat dari ukuran kecepatan yang tertera dapat rusak dan
terlepas.

» Diameter dan ketebalan luar aksesori harus dalam
kapasitas perkakas listrik. Aksesori yang ukurannya
salah tidak dapat dikendalikan keamanannya.

» Ukuran poros cakram, tabung pengampelasan
maupun aksesori lainnya harus terpasang ke spindel
atau collet perkakas listrik dengan sesuai. Aksesori
yang tidak sesuai dengan perangkat keras yang terpasang
pada perkakas listrik akan kehilangan keseimbangan,
bergetar terlalu keras dan kehilangan kendali.

» Cakram yang terpasang mandrel, tabung
pengampelasan, alat pemotong maupun aksesori
lainnya harus benar-benar terpasang ke dalam collet
atau chuck. Jika mandrel tidak terpasang dengan benar
dan/atau cakram terlalu menonjol ke luar, cakram yang
terpasang dapat menjadi longgar dan terlepas saat
kecepatan tinggi.

» Jangan gunakan aksesori yang sudah rusak. Sebelum
menggunakan, periksa aksesori, seperti cakram
abrasif dari kepingan dan keretakan, tabung
pengampelasan dari keretakan, keausan atau
penggunaan berlebih, sikat kawat yang kendur atau
kabel yang retak. Jika perkakas listrik atau aksesori
terjatuh, periksa perkakas dari kerusakan atau
pasang aksesori yang tidak rusak. Setelah memeriksa
dan memasang aksesori, jaga jarak Anda dari
pengetam aksesori yang berputar dan hidupkan
perkakas dengan kecepatan maksimum tanpa beban
selama satu menit. Aksesori yang rusak biasanya akan
hancur dalam waktu uji ini.

» Kenakan alat pelindung. Tergantung pada pemakaian,
gunakan pelindung wajah, kaca mata pelindung, atau
kaca mata keamanan. Kenakan masker debu,
pelindung pendengaran, sarung tangan dan pakaian
kerja yang mampu melindungi dari material kecil atau
kepingan benda kerja. Pelindung mata harus mampu
melindungi dari puing-puing yang terbang selama
pemakaian. Masker debu atau respirator harus mampu
menyaring partikel yang dihasilkan saat pemakaian
perkakas. Pemakaian terlalu lama hingga menimbulkan
kebisingan yang sangat tinggi dapat menimbulkan
kehilangan pendengaran.

» Hendaklah pengamat memberi jarak aman dengan
area kerja. Siapa saja yang memasuki area kerja harus
memakai alat pelindung. Bagian dari alat kerja atau
aksesori yang rusak dapat terlempar dan menyebabkan
cedera di luar area langsung pengoperasian.

» Pegang perkakas listrik hanya pada permukaan
gagang isolator saat digunakan, karena aksesori
pemotong dapat saja bersentuhan dengan kabel yang
tidak terlihat atau kabelnya sendiri. Aksesori
pemotong yang bersentuhan dengan kabel yang dialiri
listrik dapat menyebabkan terbukanya bagian logam dari
alat yang dialiri listrik sehingga berisiko mengakibatkan
sengatan listrik pada operator.
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» Pegang selalu alat dengan erat menggunakan tangan
selama start-up. Torsi reaksi pada mesin yang terjadi
saat berakselerasi ke kecepatan penuh dapat
menyebabkan perkakas terpelintir.

» Gunakan penjepit untuk menopang benda kerja kapan
pun secara praktis. Jangan pernah memegang benda
kerja yang kecil dengan satu tangan dan perkakas
dengan tangan satunya selama digunakan. Dengan
menjepit benda kerja yang kecil, kedua tangan Anda
dapat digunakan untuk mengendalikan perkakas. Bahan
bulat seperti tongkat dowel, pipa, atau tabung cenderung
dapat menggelinding saat sedang dipotong dan dapat
menyebabkan mata pisau tersangkut atau terpental ke
arah pengguna.

» Jauhkan kabel dari aksesori yang berputar. Jika Anda
kehilangan kendali, kabel dapat terpotong atau
tersangkut dan tangan atau lengan anda dapat tertarik ke
dalam aksesori yang sedang berputar.

» Jangan pernah letakkan perkakas listrik sebelum
aksesori telah berhenti sepenuhnya. Aksesoriyang
berputar dapat menabrak permukaan dan perkakas lepas
dari kendali Anda.

» Setelah mengganti mata pisau atau melakukan
penyetelan, pastikan mur collet, chuck, atau
perangkat penyetelan lainnya telah dikencangkan
dengan aman. Perangkat yang disetel dengan longgar
dapat bergeser dengan tiba-tiba, sehingga dapat
menyebabkan kehilangan kendali dan komponen yang
berputar namun longgar akan terlempar hingga
membahayakan pengguna.

» Jangan menghidupkan perkakas listrik dengan
membawanya ke samping Anda. Kontak tidak sengaja
dengan aksesori yang berputar dapat merobek pakaian,
menarik aksesori ke tubuh Anda.

» Bersihkan ventilasi udara pada perkakas listrik secara
berkala. Kipas motor akan menyerap debu ke dalam
housing dan serbuk logam yang terlalu banyak terkumpul
dapat menyebabkan bahaya listrik.

» Jangan gunakan perkakas listrik ini berdekatan
dengan material yang mudah terbakar. Percikan api
dapat membakar material-material tersebut.

» Jangan gunakan aksesori yang memakai pendingin
cair. Menggunakan air atau pendingin cair lainnya dapat
menyebabkan sengatan atau kejut listrik.

Sentakan dan peringatan terkait

Sentakan merupakan reaksi tiba-tiba pada cakram yang
berputar, terjepit atau tersangkut, pita ampelas, sikat atau
aksesori lainnya. Cakram yang terjepit atau tersangkut
menyebabkan aksesori yang berputar akan berhenti
mendadak dan menyebabkan perkakas yang tak terkendali
berputar ke arah sebaliknya dari putaran aksesori.

Sebagai contoh, jika sebuah cakram abrasif tersangkut atau
terjepit benda kerja, tepi cakram yang masuk ke titik jepit
dapat masuk ke dalam permukaan material yang
menyebabkan cakram naik atau terlempar ke luar. Cakram
dapat terlempar menjauh maupun ke arah operator,
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bergantung pada arah gerakan cakram pada titik jepitan.
Cakram abrasif juga dapat rusak karena hal-hal ini.

Sentakan merupakan akibat dari penggunaan yang salah dari

perkakas listrik ini dan/atau prosedur atau syarat

pengoperasian atau syarat-syarat penggunaan yang tidak

tepat, namun dapat dihindari dengan melakukan tindakan
pencegahan yang tepat seperti yang diberikan di bawah ini.

» Pegang gagang perkakas listrik dan posisikan tubuh
dan lengan Anda agar dapat menahan daya sentakan.
Operator dapat mengendalikan gaya sentakan, apabila
dilakukan tindakan pencegahan yang benar.

» Lakukan dengan hati-hati saat bekerja untuk bagian
sudut, tepi yang tajam, dll. Hindarkan aksesori dari
risiko terlempar atau tersangkut. Bagian sudut, tepi
yang tajam atau melingkar berpotensi membuat aksesori
yang berputar tersangkut dan menimbulkan hilangnya
kendali atau sentakan.

» Jangan memasang gergaji bergigi. Jenis pisau tersebut

dapat menimbulkan sentakan dan kehilangan kendali.

» Selalu masukkan mata pisau ke dalam bahan ke arah
yang sama dengan ujung pemotongan keluar dari
bahan (arah yang sama saat kepingan dilemparkan).
Memasukkan perkakas ke arah yang salah menyebabkan
ujung pemotongan pada mata pisau akan mencuat naik
pada alat kerja dan menarik perkakas ke arah feed
tersebut.

» Selalu jepit alat kerja dengan aman saat menggunakan

cakram pemotong. Cakram ini akan mencengkeram
apabila dimiringkan sedikit ke lekukan, serta dapat
tersentak. Jika cakram pemotong mencengkeram,

cakram biasanya akan pecah dengan sendirinya. Jika kikir

putar, pemotong berkecepatan tinggi atau pemotong
tungsten carbide mencengkeram, benda-benda tersebut
dapat terpental dari lekukan dan pengguna dapat
kehilangan kendali perkakas.

Petunjuk keselamatan khusus untuk menggerinda dan

memotong abrasif

» Gunakan jenis cakram yang direkomendasikan oleh
perkakas listrik Anda atau hanya untuk
pengaplikasian yang disarankan. Misalnya: jangan
menggerinda dengan sisi cakram pemotong. Cakram
pemotong abrasif digunakan untuk menggerinda bagian
tepi, gaya di sisi cakram dapat menyebabkan cakram
pecah.

» Untuk cone dan plug abrasif berulir, gunakan hanya
mandrel cakram yang tidak rusak dengan shoulder
flange yang ukuran dan panjangnya sesuai. Mandrel
yang sesuai akan mengurangi kemungkinan kerusakan.

» Jangan "menyumbat" cakram pemotong atau
menggunakan tekanan yang terlalu tinggi. Jangan
memotong terlalu dalam. Tekanan yang terlalu tinggi
pada cakram akan meningkatkan beban dan kerentanan
akan terpelintir atau tersangkutnya cakram dalam
memotong, dan kemungkinan terjadinya sentakan atau
kerusakan cakram.

» Jangan posisikan tangan Anda di belakang dan sejajar

dengan cakram yang berputar. Ketika cakram, pada

saat digunakan, bergerak menjauh dari tangan Anda,
sentakan dapat mendorong cakram yang berputar dan
perkakas secara langsung ke arah Anda.

Ketika cakram terjepit, tersangkut atau ketika
pemotongan terhenti oleh suatu sebab, matikan
perkakas dan pegang perkakas tanpa gerakan hingga
perkakas benar-benar mati. Jangan pernah mencoba
melepas cakram pemotong ketika cakram sedang
berputar. Jika tidak, dapat terjadi sentakan. Periksa
dan lakukan reparasi untuk mengatasi penyebab cakram
terjepit atau tersangkut.

Jangan melanjutkan pemotongan saat perkakas
berada dalam benda kerja. Biarkan cakram berputar
dengan kecepatan penuh dan lanjutkan memotong
dengan hati-hati. Cakram dapat terbelit, maju, atau
mundur jika perkakas listrik dihidupkan kembali dalam
benda kerja.

Pelat penyangga atau benda kerja yang berukuran
sangat besar digunakan untuk mengurangi risiko
cakram tersangkut atau mengalami sentakan. Benda
kerja yang besar cenderung akan merosot akibat
besarnya beban. Penyangga harus ditempatkan di bawah
benda kerja dekat dengan garis potong dan dekat tepi
benda kerja pada kedua sisi cakram.

Lakukan dengan hati-hati saat membuat potongan
dalam dinding (pocket cut) atau area yang sulit
dijangkau lainnya. Cakram yang menonjol dapat
memotong pipa gas atau air, kabel listrik, atau benda
yang dapat menimbulkan sentakan.

Petunjuk keselamatan khusus untuk menyikat
» Hati-hati bulu kawat terlempar oleh sikat meski saat

pemakaian biasa. Kabel jangan ditarik terlalu kencang
sehingga sikat menahan beban sangat berat. Bulu
kawat dapat dengan mudah menembus pakaian yang tipis
dan/atau kulit.

Biarkan sikat bekerja dalam kecepatan pengoperasian
selama minimal satu menit sebelum digunakan.
Selama waktu tersebut, jangan biarkan seseorang
berdiri di depan atau sejajar dengan sikat. Bulu-bulu
atau kawat yang longgar dapat terlepas selama waktu run-
in.

Arahkan jauh-jauh dari pengguna saat melepaskan
sikat kawat yang berputar. Partikel kecil dan fragmen
kawat kecil dapat terlepas pada kecepatan tinggi selama
sikat digunakan dan dapat menempel ke kulit pengguna.

Petunjuk Keselamatan tambahan
» Jangan memegang mata gerinda dan mata potong

sebelum alat-alat tersebut menjadi dingin. Piringan-
piringan ini menjadi sangat panas selama
penggunaannya.

» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan

dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

» Perkakas listrik ini tidak sesuai untuk pengoperasian

stasioner. Perkakas listrik tidak boleh dipasang ke ragum
atau dikencangkan ke meja kerja.
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» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau
penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Baterai
dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar
mengalir masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami
gangguan kesehatan. Asap tersebut dapat mengganggu
saluran pernafasan.

» Jangan membuka baterai. Ada bahaya terjadinya
korsleting.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip,
seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal
ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak,
atau mengalami panas berlebih.

» Hanya gunakan baterai pada produk yang dibuat oleh
produsen. Hanya dengan cara ini, baterai dapat
terlindung dari kelebihan muatan.

B Lindungi baterai dari panas, misalnya juga

dari paparan sinar matahari dalam waktu

m yang lama, api, kotoran, air dan

LN kelembapan. Terdapat risiko ledakan dan

korsleting.

—
C

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.
Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan
pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini cocok untuk memotong material batu dan
logam, serta untuk menggerinda, menggerinda dengan
kertas ampelas, dan memoles permukaan logam dan
berlapis cat tanpa menggunakan air. Selain itu, perkakas
listrik cocok untuk mengebor kayu, logam lunak, bahan
sintetis, dan material bangunan yang ringan dengan
menggunakan aksesori yang sesuai.

llustrasi komponen

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.

(1) Cakram potong

(2) Pinpenahan

(3) Roda gerinda®

(4) Lampu "PowerLight"

(5) Penguncian spindel

(6) Tombol on/off

(7) Pengatur kecepatan

(8) Indikator level pengisian daya baterai
(9) Baterai

Bahasa Indonesia | 51

(10) Panah arah putaran spindel gerinda

(11) Tutup pelindung debu (untuk pekerjaan yang
mendetail)

(12) Mur penjepit

(13) Dudukan alat kerja pada collet chuck

(14) Gagang (permukaan genggam berisolator)
(15) Dimensi shank tipis L,

(16) Tombol pelepas baterai

(17) Kuncipas/obeng

(18) Batang pemasang

(19) Collet chuck

(20) Spindel penggerak

(21) Tutup pelindung debu (untuk pekerjaan yang dekat
dengan permukaan)
a) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori

kami.
Data teknis
Nomor seri 3601JC50..
Tegangan nominal V= 12
Kecepatan nominal" min® 5000 - 35000
Diameter (@) collet chuck mm 3,2
Permukaan kunci collet chuck mm 9,55
Diameter luar maks.
- Cakram potong mm 38
- Roda gerinda mm 22,5
- Sikat kawat mm 20
- Mata gerinda mm 20
- Mata bor mm 3,2
- Aksesori gerinda mm 80
Dimensi shank tipis L, maks. mm 10
Panjang batang pemasang maks. mm 35
Berat sesuai dengan EPTA- kg 0,65-0,85
Procedure 01:2014°
Suhu sekitar yang © 0..+35
direkomendasikan saat
pengisian daya
Suhu sekitar yang diizinkan saat © -20...+50
pengoperasian® dan saat
disimpan
Baterai yang direkomendasikan GBA12V...
Perangkat pengisian daya yang GAL12...
direkomendasikan GAX 18...

A) diukur pada suhu 20-25 °C dengan baterai GBA 12V 2.0Ah.
B) tergantung pada baterai yang digunakan
C) daya terbatas pada suhu <0°C
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Pemasangan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

Mengisi daya baterai

» Hanya gunakan pengisi daya yang tercantum pada
data teknis. Hanya pengisi daya ini yang sesuai dengan
baterai Li-ion yang digunakan pada perkakas listrik Anda.

Catatan: Baterai dikirim dalam keadaan terisi sebagian.

Untuk memastikan kinerja penuh baterai, isi penuh daya

baterai ke pengisi daya sebelum menggunakannya untuk

pertama kali.

Daya baterai li-ion dapat diisi setiap saat tanpa mengurangi

masa pakainya. Penghentian proses pengisian daya tidak

merusak baterai.

Baterai li-ion terlindung dari pengosongan daya total dengan

"Electronic Cell Protection (ECP)". Jika baterai habis,

perkakas listrik dimatikan oleh pengaman: Alat sisipan

berhenti beroperasi.

» Jangan menekan kembali tombol on/off jika perkakas
listrik mati secara otomatis. Baterai dapat rusak.

Perhatikan petunjuk mengenai pembuangan baterai.

Melepas baterai (lihat gambar A)

Untuk melepas baterai (9), tekan tombol pelepas

baterai (16), tarik dan keluarkan baterai dari perkakas listrik
ke belakang. Jangan melepas baterai dengan paksa.

Indikator level pengisian daya baterai

Ketiga LED berwarna hijau pada display level pengisian
baterai (8) menunjukkan level pengisian baterai (9).

LED Arti
Lampu permanen hijau ~ 60-100%
3 x

Lampu permanen hijau ~ 30-60%
2 x

Lampu permanen hijau ~ 5-30%
1x

Lampu berkedip hijau 0-5%

1x

Lampu permanen merah  Perkakas listrik terlalu panas!

1x - Matikan perkakas listrik dan

biarkan benar-benar menjadi
dingin.

Lampu berkedip merah  Perkakas listrik kelebihan

1x beban!

- Kurangi tekanan pada benda
kerja selama digunakan
untuk bekerja.

Mengganti perkakas

» Saat memasang alat sisipan, pastikan poros dari alat
sisipan terpasang dengan kencang pada dudukan alat
kerja. Apabila poros dari alat sisipan tidak dipasang
dengan benar pada dudukan alat kerja, alat sisipan dapat
menjadi longgar lagi dan tidak dapat dikendalikan.

» Hanya gunakan alat sisipan yang sesuai dan dalam
kondisi yang masih baik. Alat sisipan yang rusak dapat
menjadi patah dan mengakibatkan cedera pengguna dan
kerusakan pada barang.

» Untuk perkakas listrik, hanya gunakan aksesori
bermerek dari toko resmi dan aksesori yang disetujui
untuk menggerinda, menggerinda dengan kertas
ampelas, menyikat, memoles, memfrais, dan
memotong untuk kecepatan sebesar 35000 min™
serta memiliki batang pemasang dengan diameter
luar sebesar 3,2 mm.

Memasang alat sisipan (lihat gambar B)

- Tekan penguncian spindel (5) dan putar mur
penjepit (12) secara manual hingga benar-benar
terkunci.

- Tekan dan tahan penguncian spindel lalu kendurkan mur
penjepit (12) dengan kunci pas (17) dengan cara diputar
berlawanan arah jarum jam.

- Pasang alat sisipan bebas debu (misalnya pin
penahan (2), roda gerinda (3) atau mata bor) pada
dudukan alat kerja (13) collet chuck (19).

Catatan: Pastikan batang pemasang (18) dari alat sisipan

telah benar-benar terpasang kencang dengan kedalaman

minimal 10 mm di dalam collet chuck.

- Tekan dan tahan penguncian spindel (5) dan kencangkan
alat sisipan dengan memutar mur pengunci (12)
menggunakan kunci pas (17) searah jarum jam.

Melepaskan alat sisipan
- Kendurkan mur pengunci (12) seperti yang telah
dijelaskan sebelumnya dan lepaskan alat sisipan.

Memasang cakram potong (lihat gambar C)

Cakram potong yang diperkuat dengan serat kaca termasuk

dalam cakupan pengiriman. Cakram ini dapat digunakan

untuk memotong mur, memfrais, dan memotong logam,
kayu, dan plastik.

- Masukkan pin penahan (2) ke dalam dudukan alat kerja
(lihat ,Memasang alat sisipan (lihat gambar B)“,
Halaman 52)).

- Tekan dan tahan penguncian spindel (5) dan lepas sekrup
pada pin penahan (2) dengan obeng (17) sepenuhnya.

- Pasang cakram potong (1) pada pin penahan (2) lalu
pasang dan kencangkan lagi sekrup.

Mengganti collet chuck (lihat gambar D)

- Tekan penguncian spindel (5) dan putar mur
penjepit (12) secara manual hingga benar-benar
terkunci.
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- Tekan dan tahan penguncian spindel lalu kendurkan mur
penjepit (12) dengan kunci pas (17) dengan cara diputar
berlawanan arah jarum jam.

- Lepaskan mur penjepit (12) bersamaan dengan collet
chuck (19).

- Pasang collet chuck yang diinginkan ke dalam spindel
penggerak (20).

- Pasang mur penjepit (12) pada spindel penggerak (20)
dan kencangkan sedikit mur dengan kunci pas (17)
searah jarum jam.

Mengganti tutup pelindung debu (lihat
gambar E)

Dua tutup pelindung debu termasuk dalam lingkup
pengiriman.

Gunakan tutup pelindung debu (11) apabila memerlukan
genggaman yang baik saat bekerja secara mendetail.
Gunakan tutup pelindung debu (21) apabila harus bekerja di
dekat permukaan benda kerja.

Tutup pelindung debu mencegah masuknya debu ke dalam
dudukan alat kerja selama pengoperasian. Saat
menggunakan perkakas, pastikan tutup pelindung debu
tidak rusak.

- Buka tutup pelindung debu yang telah digunakan.

- Pasang dan kencangkan tutup pelindung debu yang baru.

Ekstraksi debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung timbel

(timah hitam), beberapa jenis kayu, bahan mineral dan

logam dapat berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau

menghirup debu-debu ini dapat mengakibatkan reaksi alergi

dan/atau penyakit saluran pernapasan pada pengguna atau

orang yang berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti debu kayu pohon quercus

atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan

penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-

bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat

pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes

hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Perhatikanlah supaya ada pertukaran udara yang baik di
tempat kerja.

- Kami anjurkan Anda memakai masker anti debu dengan
filter kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Pengoperasian

Pengoperasian

Memasang baterai

Pasang baterai yang terisi daya (9) ke dalam dudukan
baterai hingga terkunci dan terpasang rata pada dudukan.
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Menghidupkan/mematikan

Untuk memulai pengoperasian pada perkakas listrik, geser
tombol on/off (6) ke depan.

Untuk mematikan perkakas listrik, geser tombol on/off (6)
ke belakang.

Mengatur kecepatan putaran

Dengan menggunakan pengatur kecepatan (7), kecepatan
putaran perkakas listrik dapat diatur dalam beragam
kecepatan bahkan selama pengoperasian berlangsung.
Tingkat kecepatan Rentang penyetelan kecepatan
putaran putaran

5000 - 8000 min™*

9000 - 12000 min™*

16000 - 19000 min™*

20000 - 24000 min™*

24000 - 28000 min™

OO [W|N |

30000 - 35000 min™*

Gunakan kecepatan putaran yang rendah apabila sedang

bekerja pada bahan sintetis atau material lainnya dengan

titik lebur yang rendah.

- Lakukan pemotongan pada kayu, besi, atau baja dengan
kecepatan putaran yang tinggi.

- Saat melakukan pemolesan, pengilapan, dan

pembersihan, lakukan dengan kecepatan putaran

maksimal sebesar 15000 min untuk mencegah

kerusakan pada benda kerja dan alat sisipan.

Petunjuk pengoperasian

Pekerjaan yang mendetail dapat dikerjakan dengan
sempurna apabila perkakas listrik dipegang di antara ibu jari
dan jari telunjuk seperti memegang pulpen (lihat gambar F).
Untuk pekerjaan yang lebih sulit seperti memotong atau
menggerinda, gunakan "metode golf grip" (lihat gambar G).

Gerakkan cakram potong atau roda gerinda dengan sedikit
ditekan untuk mendapatkan hasil yang optimal. Menekan
terlalu kuat akan menurunkan performa perkakas listrik dan
membuat alat sisipan menjadi lebih cepat aus.

» Simpan dan lindungi alat gerinda dan cakram potong
dari benturan.

Metode pemotongan yang direkomendasikan

- Material papan (lihat gambar H)

- Batang (lihat gambar )

- Pipa (lihat gambar J)

Perlindungan dari macet

Perlindungan dari macet yang terpasang melindungi motor
dan baterai apabila terjadi macet. Jika alat sisipan macet di
dalam benda kerja dan terlalu banyak tekanan yang
diberikan pada alat kerja, motor akan berhenti.

- Periksa penyebab berhentinya alat kerja dan perbaiki.

Bosch Power Tools

1609 92A 6BM|(05.03.2021)



54| Tiéng Viét

Petunjuk mengenai penanganan baterai yang
optimal

Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara =20 °C
hingga 50 °C. Jangan meletakkan baterai di dalam mobil,
misalnya pada musim panas.

Bersihkan lubang ventilasi baterai dengan kuas yang lembut,
bersih dan kering secara berkala.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
aus dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk mengenai pembuangan baterai.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Simpan dan tangani aksesori secara cermat.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transpor

Pada baterai-baterai li-ion yang digunakan diterapkan
persyaratan terkait peraturan-peraturan tentang bahan-

bahan yang berbahaya. Baterai-baterai dapat diangkut oleh
penggunanya tanpa pembatasan lebih lanjut di jalan.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi
udara atau perusahaan ekspedisi) harus ditaati syarat-syarat
terkait kemasan dan pemberian tanda. Dalam hal ini,
diperlukan konsultasi dengan ahli bahan-bahan berbahaya
saat mengatur barang pengiriman.

Kirimkan baterai hanya jika housing-nya tidak rusak. Tutup
bagian-bagian yang terbuka dan kemas baterai agar tidak
bergerak-gerak di dalam kemasan. Taatilah peraturan-
peraturan nasional lainnya yang mungkin lebih rinci yang
berlaku di negara Anda.

Cara membuang

X

Baterai:

Li-ion:

Perhatikanlah petunjuk-petunjuk dalam bab Transpor (lihat
,Transpor”, Halaman 54).

Perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan
harus didaur ulang dengan cara yang ramah
lingkungan.

Jangan membuang perkakas listrik, aki/baterai
ke dalam sampah rumah tangga!

Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Canh bao Téng quat Cach st dung An

toan Dung cu dién Cam tay

ECANH Bl-'\O DPoc ky moi canh bao an toan

va huwéng dan. Khoéng tuan
th moi canh bao va hudng dan dugc liét ké dudi
day c6 thé bi dién giut, gay chay va/hay bi thuong
tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va hudéng

dén dé tham khao vé sau.

Thuét nglr "dung cu dién cadm tay" trong phan canh

bao la dé cap dén su st dung dung cu dién cam

tay ctia ban, loai st dung dién nguén (c6 day cam
dién) hay van hanh bang pin (khéng day cam dién).

Khu vure lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Nai
lam viéc blra bdn va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khéng van hanh dung cu dién cam tay trong
méi trudng dé gay né, chdng han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra c4c tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay bdc khoi.
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» Khéng dé tré em hay ngudi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cadm tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cta dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gio dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thuc.
Khéng dugc sit dung phich tiép hop néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dung loai sé lam giam nguy co bi dién giat.

» Tranh khong dé than thé tiép xuc voi dat hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu duong ong, 16
su'éi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bi
dién giat han néu co thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uét. NudGc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio' dugc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi co6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén déng. Lam
héng hay cudn réi day dan lam tang nguy co bi
dién giat.

» Khi str dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hop cho viéc st dung
ngoai troi. Si dung day néi thich hgp cho viéc
st dung ngoai trdi lam giam nguy co bi dién giat.

» Néu viéc str dung dung cu dién cam tay 6 noi
am u6t 1a khéng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngat mach ty déng (RCD) bdo vé nguén. St
dung thiét bi ng&t mach tu dong RCD lam giam
nguy co bi dién giat.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, bié€t r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng s dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay cé thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdo hé ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao ho nhu
kh&u trang, giay chéng trugt, nén bao hd, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung dung noi
diing ché sé lam giam nguy co thuang tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bao
dam cong tdc may 6 vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay l&p pin vao, khi nhdc
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tdc may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cam tay khi céng tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa di€u chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khéa hay
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chia con gan dinh vao bd phan quay cua dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khéng ruén ngudi. Ludn ludn gilr tu thé
dirng thich hop va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cdm tay t6t hon
trong moi tinh huéng bét ngo.

» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
rong lung thung hay mang trang surc. Giir
toc, quan ao va gang tay xa khéi cac bé phan
chuyén déng. Quan 4o réng lung thung, do
trang sUic hay toc dai cé thé bi cudn vao cac bd
phan chuyén dong.

» NEu co6 cac thiét bi di kém dé néi may hut bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bi
nay duoc néi va st dung tét. Viéc st dung
cac thiét bi gom hdt bui ¢6 thé lam giam cac doc
hai lién quan dén bui gay ra.

S dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong duoc ép may. St dung dung cu dién
cam tay dung loai theo diing irng dung cta
ban. Dung cu dién cam tay dlng chiic nang sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khong sir dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tat va mé dugc. Bat ky
dung cu dién cAm tay nao ma khong thé diéu
khién dugc bang coéng téc 1a nguy hiém va phai
duoc suia chira.

» Rut phich cam ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay trudc khi tién
hanh bét ky diéu chinh nao, thay phu kién,
hay cét dung cu dién cam tay. Céc bién phap
ngan ngta nhu vay lam gidm nguy co dung cu
dién cam tay khéi dong béat ngo.

» Cét gilr dung cu dién cam tay khong dung toi
noi tré em khong ldy duoc va khéng cho
ngudi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac huéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cam tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dudc chi cach s
dung.

» Bdo quan dung cu dién cam tay. Kiém tra
xem cac bd phan chuyén déng cé bi sai léch
hay ket, cac bo phan bi ran nit va céac tinh
trang khac co6 thé anh huwéng dén su van
hanh cia may. Néu bi hu hdng, phéi sira
chira may trudc khi st dung. Nhiéu tai nan
xay ra do bao quan dung cu dién cam tay t6i.

» Giir cac dung cu cat bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cét c6 canh cat bén lam
giam kha nang bj ket va dé diéu khién han.

» Su dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su s dung dung cu dién cdm tay khac
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v6i muc dich thiét ké co thé tao nén tinh huéng
nguy hiém.

Su dung va bao quan dung cu dung pin

» Chi duogc sac pin lai véi bo nap dién do nha
san suét chi dinh. Bo nap dién thich hop cho
mét loai pin ¢ thé gay nguy co chay khi st dung
cho mo6t loai pin khac.

» Chi st dung dung cu dién cam tay vdéi loai
pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. SU dung bt c( loai pin khac c6 thé dan
dén thuong tat hay chay.

» Khi khéng str dung pin, dé€ cach xa cac vat
béng kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoa, dinh, &c vit hay cac dé vat kim loai nho
khac, thir cé thé tao sy néi tiép tir mét dau
cuc véi mdt dau cuc khac. Su chap mach cua
céc dau cuc véi nhau cé thé gay bong hay chay.

» Bdo quan & tinh trang t6i, dung dich tir pin co
thé tira ra; tranh tiép xdc. Néu vé tinh cham
phai, hay x8i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mat, can thém su hé trg cda y té. Dung
dich tiét ra tir pin c6 thé gay nglra hay béng.

Bao dudng

» Dua dung cu dién cam tay cta ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi si dung phu
tung dung chiing loai dé thay. Diéu nay sé
dam bdo sy an toan clia may dugc gilt nguyén.

Cac canh bao an toan cho tat ca cac Ung
dung

Cac canh bao an toan chung cho cac thao tac
mai, danh bong, chai bong bang kim loai, danh
béng, cham khéc hoac cat bang rap

» Dung cu dién cam tay nay c6 chirc nang nhw
mot may mai, may phun cat, ban chai danh
béng kim loai, may danh bong, dung cu cham
khac hoac cat. Hay doc toan bd cac canh bao
an toan, hudng dan, hinh anh va théng sé ky
thuat dugc cung cédp cho dung cu dién cam
tay nay. Khong tuan thi moi huéng dan duoc
liét ké dudi day co thé bi dién giat, gay chay va/
hay bi thuong tat nghiém trong.

» Khong dugc sir dung cac phu kién khong
dugc thiét ké riéng va khuyén dung béi nha
nha san xuét dung cu. Bdi vi phu kién co thé
g4n dugc véi dung cu dién cdm tay cua ban,
nhung né khéng dam bao hoat déng an toan.

» Téc do dinh mirc cia phu kién mai toi thiéu
phéi béng téc do téi da dugc ghi trén dung
cu dién cam tay. Cac phu kién mai chay nhanh
hon t6c dé dinh mdrc cla chiing c6 thé bi vé va
vang ra.

» Duong kinh ngoai va do day cta phu kién
phai ndm trong dinh mirc cong suét cda dung
cu dién cam tay ctia ban. Khong thé kiém soat
phu hop céac phu kién sai kich c6.

» Kich cd dia cat, tang mai hoac phu kién khac
phai vira khép vdi truc quay hoac éng kep
ctia dung cu dién. Cac phu kién khong khdp véi
céc phu kién cling ghép néi clia dung cu dién
cam tay sé lam mét can bang, rung lac qua muc
va co thé lam méat kiém soat.

» Phai lap hét c& cac banh mai gén dau nong,
tang mai, lugi cat hoac cac phu kién khac
vao éng kep hoac dau kep. Néu dau nong
dugc gilr khéng chic chén va/hodc phén nhé ra
clia banh mai qué dai, banh mai dugc ghép néi
c6 thé bi 16ng va bi ddy ra & t6c do cao.

» Khong dugc st dung phu kién bi hu héng.
Trude méi lan st dung, can kiém tra ky cac
vét nurt va ran cta dia mai, cac vét ran nut,
mon hoac mai mon qua muc cia tang mai,
cac dau kim loai bi I6ng hoac bi nirt cia ban
chai kim loai. Néu lam roi dung cu dién cdm
tay hoac phu kién, can kiém tra hu héng
hoac thay thé bang phu kién khéng bi hu
héng. Sau khi ki€m tra va thay thé phu kién,
ban va nguoi xung quanh dirng phai tranh
hudng luGi bao cla cac phu kién xoay va
khéi dong dung cu dién 6 t6c doé khong tai toi
da trong vong mot phut. Cac phu kién bi hu
héng thudng bi vé ddi trong qua trinh chay thi
nay.

» Mac thiét bi bao hd ca nhan. Tuy thudc vao
trng cong viéc, hay st dung mat na, kinh
bao vé hoac kinh an toan. Néu cd, hay deo
mat na chéng bui, dung cu bao vé tai, gang
tay va tap dé lao dong c6 thé ngan chan mat
mai nhé hodc cac manh vun ctia phoi. Dung
cu bao vé méat phai cé kha nang ngan chan
manh v& bén ra do céc thao tac khac nhau sinh
ra. Mat na chéng bui hodc mét na chéng déc
phai c6 kha nang loc cac tap chét do thao tac
clia ban sinh ra. Viéc tiép xtc lau véi tiéng 6n
qua cao c6 thé lam giam thinh giac.

» Hay cach ly ngudi xung quanh tranh xa khu
vuc lam viéc mét khodng cach an toan. Bét
ky ai di vao khu vuc lam viéc phai méac thiét
bi bao h§ ca nhan. Céac manh vg cua phoi
hoac cua phu kién bi v& cé thé vang ra ngoai
khdi khu vyc lam viéc va c6 thé gay t6n thuang.

» Chi cadm dung cu dién tai cac bé méat cam
nam co cach dién, khi thuc hién mét thao tac
tai vi tri ma phu kién ct co6 thé tiép xuc véi
day dién ngam hoéac chinh day dién cta thiét
bi. Phu kién cat tiép xuc véi day co dién co thé
lam cho céc phan kim loai hé cia dung cu dién
cam tay c6 dién va c6 thé gay ra dién giat cho
ngudi van hanh.

» Luén nam chéc dung cu trong tay cda ban
trong qua trinh khéi ddng. Mémen phan luc
clia mo-to khi nd téng 1én dén toc do t6i da co
thé lam xo&n dung cu.
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» St dung cac kep dé d& phéi gia cong bét ky
khi nao st dung. Tuyét déi khdng nam phoi
gia céng nhé bang mét tay va ndm dung cu
béng tay kia trong khi dang st dung. Viéc kep
mot phoi gia cong nhd sé cho phép ban su* dung
céc tay dé diéu khién dung cu. Cac vat liéu tron

nhu cac thanh ném, 6ng hoéc 6ng ndi c6 kha
nang bi lan trong khi ct va co thé 1am cho IuGi
cat bi ket hodc ndy vé phia ban.

» D€ day dién tranh xa phan phu kién quay.
Néu ban mat kiém soat, day dién co thé bi dut
hoac mai mon va ban tay ho&c tay cuia ban cé
thé bi kéo vao phan phu kién quay.

» Tuyét déi khéng dé dung cu dién cam tay
xuéng dat cho t6i khi phan quay cta thiét bi
da dirng hén. Phan phu kién quay c6 thé
ngoam bé mét va kéo dung cu dién cam tay khoi
tam kiém soét.

» Sau khi thay thé Iudi cat hoac thyc hién cac
can chinh, ddm bao siét chat dai, 6ng kep
dan hoi hoac bat ky thiét bi can chinh nao
khac. C4c thiét bi can chinh bi I6ng ¢6 thé di
chuyén khong mong mudn va cé thé gay ra mat
kiém soat, cac bd phan xoay bi ldng sé bi vang
ra rat manh.

» Khéng duoc van hanh dung cu dién cam tay
trong khi dang deo n6 trén ngudi. Viéc vo tinh
tiép xuc vGi phan phu kién quay co6 thé ngoam
quén 4o cua ban, kéo phu kién vé phia cua ban.

» Thuong xuyén vé sinh cac 16 théng khi ctia
dung cu dién cam tay. Quat clia mo to sé hut
bui b&n vao trong vé ngoai va viéc tich tu qua
muc mat kim loai c6 thé gay ra cac rui ro dién

giat.
Khoéng dugc van hanh dung cu dién cam tay

géan céac vat liéu dé chay. Cac tia Iira c6 thé dét
chay cac vat liéu dé.

» Khong duogc sir dung cac phu kién can s
dung cac dung dich lam ngudi. Viéc st dung
nudc hodc cac dung dich lam ngudi khéc co thé
gay ra dién giat.

Luc phan héi va cac canh bao lién quan

Luc phan héi la mét Iluc tac dong dét ngot 1én dia

quay, nep mai, ban chai hodc bat ky phu kién nao

khac bi ép hodc mai mon. Viéc ép hodac mai mon
lam cho phén phu kién quay ding gép sau do gay
ra tac dong manh vao thiét bi dién cam tay khong
kiém soat duoc theo hudng ngugc véi hudng quay
clia phu kién.

Vi du, néu dia mai bi mai mon hoac ép bdi phoi gia

cdng, mép cla dia mai tiép xuc véi diém ép cd thé

tao ranh bé mat cua vat liéu lam cho dia mai nhé ra
hodc va dap. Dia mai c6 thé nhay vé phia hoac
nhay ra ngoai tU’ phia ngudi van hanh, tuy thuéc
vao hudng di chuyén cla dia mai tai diém ép. Cac
dia mai cling co thé bi v& trong cac trudng hgp nay.
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Luc phan héi la do viéc st dung sai va/hoac quy
trinh hoac diéu kién van hanh sai dung cu dién
cam tay va c6 thé phong tranh bing cach ap dung
céac bién phap phong ngura phu hgp dugc néu dudi
day.

» Giilr chat dung cu dién cam tay va gilr cho co
thé va tay cuda ban chéc chan cho phép ban
chiu duogc cac lyc phan héi. Ngudi van hanh
c6 thé kim soat dugc cac luc phan héi néu ap
dung céac bién phap phong nglra phu hop.

S dung tdm béo vé dac biét khi lam viéc tai
cac géc, canh sic v.v.v. Tranh lam nay va
mai mon phu kién. Cac géc, canh sic hoic
viéc nay 1én co6 thé mai mon phu kién quay va
dan dén mat kiém soat hodc ddy ngugc lai.
Khéng dugc lap thém Iudi cua cé rang. Cac
ludi nhu vay co thé tao luc phan hoi thudng
xuyén va lam méat kiém soat.

Luén dat lwéi cét 1én vat liéu cung hudng véi
mép cat dang ddy ra tir tdm vat liéu (cung
hudng véi huéng cac manh bao dugc day
ra). Viéc dua dung cu vao sai hudng cé thé lam
cho mép cat cua ludi c4t truot khoi phoi va kéo
dung cu theo huéng dira vao nay.

Phai ludn kep c6 dinh vat liéu khi st dung da
mai cat durt. Cac dia nay sé bi ngoam néu
chlng hai bi nghiéng trong ranh cua va cé thé
ddy nguac lai. Khi luGi cat bi ngoam, ludi cat
thudng tu tach ra. Khi diia quay, luéi cét téc do
cao hoac ludi cat vonfam céc bua, né co thé bat
khdi ranh va ban cé thé mat kiém soat véi dung
cu.

Cac canh bao an toan danh riéng cho cac thao
tac mai va cét

» Chi st dung cac loai dia dugc chi dinh cho
dung cu dién cam tay ctia ban va chi st dung
cho cac cong viéc dugc chi dinh. Vi du:
khéng dugc mai bing canh cia dia cét. Cac
dia cat bang nham chi dugc s dung cho mai
mép, cac luc bién tac dung vao cac dia cit nay
c6 thé lam chiing bi vo.

» DGi vGi cac miéng loe va 6ng mai coé ren, chi

str dung cac dau nong khéng bi hu héng co
bich vai hét Iung cung kich ¢& va chiéu dai.
St dung dau nong phu hop sé giam thiéu kha
nang bi v&.

Khéng dugc lam "ket" dia cat hoac ty dé qua
luc. Khéng dugce ¢ gang cét sau qua muc.
Viéc tao (ing sudt qua mdc Ién dia lam tang tai
va dé gay ra xo&n hodc mai mon dia trong khi
c&t va c6 thé tao luc phan héi hodc lam v dia.
Khéng dugc dé tay ctia ban song song va
phia sau dia quay. Khi dia, & vi tri van hanh,
dang di chuyén theo hudng ban tay cua ban, luc
phan héi c6 thé ddy dia quay va dia quay va
dung cu truc tiép vé phia ban.
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» Khi dia bi kep, mai moén hoac khi dirng cét vi
ly do nao dé, hay tat ngudn dung cu dién

cam tay va gilr c6 dinh thiét bi dién toi khi dia

da dirng quay han. Tuyét déi khéng cé géng
thao dia cét ra trong khi dia van dang quay
néu khéng Iuc phan héi co thé xay ra. Kiém

tra va c6 bién phap khac phuc dé loai bd nguyén

nhan ket banh mai bi ket hodc mai mon.
» Khéng dugc khéi dong lai thao tac cat khi bi

ket trong phéi. D€ dia quay dat téc dé cuc dai

va cén than khéi déng lai duwéng cat. Dia co
thé bi ket, ndy l1én ho&c tac dong trd lai néu khai
ddng lai dung cu dién ket trong phoi.

» St dung cac tdm d& hoac phoi qua kich c&

dé giam thi€u nguy co ép dia va lyc phan héi.

Céc phoi 16n thudng vong xuéng dudi trong
lugng riéng cla ching. Can phai dat cac tdm do
phia dudi phéi gan dudng cat va géan canh cua
phdi vé ca hai phia cla dia c4t.

» St dung bién phap an toan khac khi cét ranh
vao cac vach hién co hoac cac khu vuc chan
tuong. Dia cat nho 1én c6 thé cat dut cac dudng
6ng khi ho&c nudc, day dién hodc céc vat dung
c6 thé gay ra luc phan héi.

Cac canh bao an toan B6 sung danh riéng cho

cac thao tac chai béng

» Can luu y ring cac sgi téng hop day dién bi
méc vao ban chai ngay ca khi van hanh binh
thuong. Khong dugc kéo qua cang day dién
bang cach dé qua tai vao ban chai. C4c soi
téng hop day dién c6 dé dé dang xuyén qua
quén &o méng va/hoic da.

» Hay dé cac chéi than chay 6 t6c dé van hanh
trong thoi gian t6i thiéu mét phat trude khi
st dung. Trong thaoi gian nay, khéng ai dugc
phép dirng trudc hoac song song véi chéi
mai. Cac sgi t6ng hgp hoadc day dién bj léng sé
bi bong ra trong thdi gian hoat dong.

» Hudng dau ra cda chéi kim loai dang quay
céach xa co thé ban. Cac manh vé nhé va cac
manh kim loai li ti c6 thé vang ra 6 téc do cao
trong qua trinh st dung cac chéi mai va co thé
gam vao da cta ban.

Cac canh bao phuy thém

» Khéng dugc cham vao dia mai hay dia cét
trude khi cac dia nay da ngudi. Dia co thé trd
nén rdt nong trong lic hoat déng.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong duoc kep

b&ng mot thiét bi kep hay bang ét6 thi viing chéc

hon gilr b&ng tay.

» Dung cu dién khong phu hgp cho van hanh
tinh. Khong dugc phép kep vao mét ét6 hodc
g4n trén mot ban may.

» Trong trudng hgp pin bi hdng hay st dung
sai cach, hoi nuéc co thé béc ra. Pin c6 thé

chay hoéc né. Hay lam cho thong thoang khi va

v

v

v

trong trudng hgp bi dau phai nha y té chira tri.
Hai nudc cé thé gay nglra hé ho hép.

Khong dugc thao pin ra. Nguy co bi chap
mach.

Pin c6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon
nhu dinh hay tuéc-no-vit hoac béi cac tac
dong luc tir bén ngoai. N6 co thé dan t6i doan
mach ndi bd va lam pin bi chay, béc khoi, phat
né hodc qua noéng.

Chi str dung pin trong cac san pham cta nha
san xuét. Chi béng cach nay, pin sé duoc bao
vé tranh nguy co qua tai.

Bdo vé pin khéng dé bi lam néng, vi
du, chéng dé lau dai duéi anh néng

7 gay gat, I(ra, chat ban, nudc, va su
E_.:.! &m wét. Co nguy co né va chap mach.

M6 Ta San Pham va Péac Tinh
Ky Thuat

DPoc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cia
huéng dan van hanh.

St dung diang cach

May dugc thiét k& dé cét va cha tho cac vat liéu
b&ng kim loai va da cling nhu dé mai, mai bang
gidly nham va danh bong cac bé mat kim loai va
son ma khéng can si dung nudc. Ngoai ra, dung
cu dién vaéi cac phu kién phu hgp thich hop dé
khoan trén gé, kim loai mém, nhua va vt liéu xay
dung nhe.

Cac bo phan dugc minh hoa

Su danh s8 cac biéu trung cua san pham la dé
tham khao hinh minh hoa cda may trén trang hinh
anh.

(1) Diacét

(2) Chétgit

(3) Dia®

(4) Deén "PowerLight"

(5) Khoa truc

(6) Céng tac TAUMS

(7) BO diéu téc vong tua

(8) DBeén bao trang thai nap pin

(9) Pin

(10) Mai tén hudng xoay cla truc may mai
(11) Chup ngéan bui (cho cbng viéc chi tiét)
(12) Dai Gc chan

(13) Phan I&p dung cu trén c6 gop
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(14) Tay n&dm (bé mat ndm céach dién)

(15) Kich thudc truc nhe L,

(16) Nut thao pin

(17) Chia van hinh dial/chia van vit

(18) Chubi tiép hop

(19) C6 gop

(20) Truc dan déng

(21) Chup ngan bui (cho cong viéc gan bé mat)

a) Phu tung dugc trinh b@y hay mo ta khong phai la
mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban c6 thé tham khao téng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cua chung toi.

Thong s ky thuat

Dung cu xoay da nang dung pin GRO 12V-35
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pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuong tich khi vo tinh 1am kich hoat céng tic
Tat/MG.

Sac pin

» Chi st dung bd sac dugc dé cap trong dir
liéu ky thuat. Chi nhiing bd sac nay phu hap
cho dung cu dién cam tay cua ban cé st dung
pin Li-lon.

Huén dan: Pin da dugc sac mot phan. D& bao

dam déay du dién dung, nap dién hoan toan lai cho

pin trong b nap dién pin trudc khi s& dung cho lan

dAu tién.

Pin Li-lon hgp khéi c6 thé nap dién bat ¢ Itic nao

ma khong lam giam tudi tho cua pin. Su gian doan

trong qua trinh nap dién khéng lam hu hai pin hgp

khai.

Pin Li-lon dugc bao vé ngan su phéng dién qua 16n

Mf SO n:ay - 36014C50.. nhd vao "Electronic Cell Protection (ECP)". Néu pin
Dién thé danh dinh V= 12 biphéng dién, dung cu dién cAm tay sé& duoc ngét
Téc db danh dinh® min® 5000-35000  bdi mot mach bao vé: Dung cu dién khong chuyén
0 C6 gép T 3.2 i°<”:g' hauy co gay thurong tich khi vo tinh lam

- — p 6 nguy co gay ng tic ivo tin
Khdp tra chia vén o gop mm 9,55 kich hoat céng tac TAUMS. Pin c6 thé b hong.
dudng kinh ngoai t6i da Qui trinh hoat déng dudc chia ra lam hai giai doan.
— Diacat mm 38 Théo pin (xem hinh A)
— Dia mm 22,5 Pé& thao pin (9) ban hdy &n nit mé (16) va déy pin
— Ban chai kim loai mm 20 ra phia sau khoi dung cu dién. Khéng dung surc.
— Dia mai mm 20 DPén bao trang thai nap pin
— May khoan mm 3,2 Ba dén LED mau xanh ctia man hinh hién thj tinh
— Phu kién mai - 80 trang sac pin (8) chi ra tinh trang sac cua pin (9).
Kich thudc truc nhe t6i da mm I Pén LED Y Nghia
Lo bén sang lién tuc 3x  60-100 %
Chidu dai t6i da chudi tiép mm 35  Xanhluc
hop beén sang lién tuc 2x  30-60 %
Trong lugng theo EPTA- kg 0,65-0,85 Xanh luc
Procedure 01:2014% Dén sang liéntuc 1x  5-30 %
Nhiét dé méi trudng duoc kS 0..+35  Xanhluc
khuyén nghi khi sac bén xi nhan 1x Xanh 0-5 %
nhiét d6 méi trudng cho ¢ -20..+50 e
phép khi van hanh® va khi Pén sang lién tuc 1x  Dung cu dién bi qua néng!
bao quan bo — TAt dung cu dién va dé
Pin dugc khuyén dung GBA12V... ngudi hoan toan.
Thiét bi nap duoc gidi thiéu GAL12... bén xi nhan 1x Do Dung cu dién bi qua tai!

GAX 18...

A) dugc do ¢ 20-25 °C véi pin GBA 12V 2.0Ah.
B) thy vao loai pin I16¢c dang st dung
C) hiéu suét gidi han & nhiét d6 <0 °C

< Y
Su lap vao
» Trudc khi tién hanh bét cr cong viéc gi vai
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao

— Tao it &p luc hon 1én
phéi khi lam viéc.

Thay Dung Cu

» Khi lap dung cu gai, hdy dam bao rang truc
cla dung cu gai da khép chat voi phan lap
dung cu. Néu truc ctia dung cu gai khéng duadc
c&m du siu vao phén 13p dung cu, dung cu gai
c6 thé bi Iéng va khong dugc kiém soat.
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» Chi st dung cac dung cu gai khéng 16i va
khéng bi mén. Dung cu gai cé khuyét tat cé thé
bi bé, vi du, va gay ra thuong tich hay hu héng.

» Chi st dung cac phu kién c6 thuong hiéu
cho dung cu dién dung dé mai, mai bang gidy
nham, chai, danh bong, phay va mai cat tur
cac ctra hang chuyén dung, dugc cho phép
cho t6c d6 35000 min va duong kinh ngoai
cta chudi tiép hop la 3,2 mm.

Thay phu tung (xem hinh B)

— Nhé&n khoa truc (5) va van dai ¢ chan (12) béng
tay cho dén khi né chan lai.

— Nh&n gilt khoa truc va ndi Idng dai 6¢ chan (12)
b&ng chia van hinh dia (17) bing cach xoay
nguoc chiéu kim déng hé.

— Daét dung cu gai khong bui (vi du chét gilr (2),
Dia (3) hodc may khoan) vao phan lap dung
cu (13) clia c6 gop (19).

Huéng dan: Dam béo réng chudi tiép hop (18) cua

dung cu gai khit sau trong c6 gop t6i thiéu 10 mm

cho dén cii chan.

— Hay nhén gilr khoa truc (5) va kep chét dung cu
gai béng chia vén hinh dia (12) b&ng cach xoay
dai 6¢ chan (17) theo chiéu kim déng hé.

Thao dung cu gai ra

— Nha dai 6¢c chan (12) nhu mé ta trudc dé va thao
dung cu gai.

Lap dia cat (xem hinh C)

Dia cat dugc gia ¢6 bang sgi thay tinh dugc bao

g6m trong pham vi giao hang. Ching c6 thé duoc

sU’ dung dé tao ranh, phay va cat kim loai, gb va
nhua.

— Lé&p chét gitr (2) vao trong 6 I&p dung cu (xem
»Thay phu tung (xem hinh B)*, Trang 60)).

— Nhén gitr khéa truc (5) va vén 6c vit trén chét
gili (2) béng chia van vit (17) ra hoan toan.

— Dat dia c4t (1) 1&én chét gilr (2) va siét chét lai vit.

Hay thay c6 gop (xem hinh D)

— Nhé&n khoa truc (5) va van dai ¢ chan (12) béng
tay cho dén khi né chan lai.

— Nhén gitr khéa truc va ndi Idng dai 6¢ chan (12)
b&ng chia van hinh dia (17) bing cach xoay
nguac chiéu kim déng hé.

— Théo dai 6¢ chan (12) cung véi c6 gop (19).

— Dat c6 gbp mong mubn vao truc dan dong (20).

— Van dai 8¢ chan (12) 1&n truc dan dong (20) va
siét chat béng chia van hinh dia (17) theo chiéu
kim déng hé.

Thay chup ngan bui (xem hinh E)

Hai chup ngan bui dugc bao gém trong pham vi
giao hang.

SU dung chup ngan bui (11) néu ban can tay cam
t6t dé lam cong viéc that chi tiét.

St dung chup ngan bui (21) néu ban phai lam viéc
gan bé mat phoi gia cong.

Chup bao vé ngan bui gilip ngan can phan I6n su
xam nhap cua bui khoan vao dung cu trong thai
gian hoat déng. Khi Iap dung cu vao, hay luu y réng
chup bdo vé ngan bui khéng bi lam hu héng.

— Thao vit chup ngan bui da dung.

— Van vit chup ngan bui méi va siét chat.

Huat Dam/Bui

Mat bui tor cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chira

chi trén moét s6 loai g6, khoang vat va kim loai co

thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Bung

cham hay hit thd cac bui nay c6 thé lam ngudi st

dung hay diing gan bi di ting v&/ho&c gay nhiém

tring hé hoé hép.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb s6i hay

d&u, dugc xem la chét gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén cac chét phu gia dung xa Iy g (chat

cromat, chat bao quan gb). Cé thé chi nén dé tho

chuyén mén gia céng céc loai vat liéu c6 chlra

amiang.

— Tao khong khi thong thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mat na phong doc c6 bo
loc cép P2.

Tuan thu céc qui dinh cda qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Ré&c co thé dé dang bat Idra.

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

Lap pin

Hay gai 4c quy da sac (9) vao bd pin, cho dén khi
nghe tiéng vao khdp va ndm khdp chinh xac.

Bat Mé va Tat

Dé mé may dung cu dién, nhan cong tac TAt/

MG& (6) vé phia trudc.

Dé tat dung cu dién, hay ddy cong téc bat/tat (6) ra
sau.

Diéu chinh téc do

Bé&ng bé diéu téc vong tua (7) ban cé thé diéu
chinh t6c d6 cua dung cu dién lién tuc ngay ca
trong khi van hanh.
Murc téc do

Piéu chinh phan kiém soat tc
do

5000 - 8000 min*

9000 - 12000 min*

16000 - 19000 min™*

20000 - 24000 min™

24000 - 28000 min™

Q[N |—=
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Murc téc do

Pieu chinh phan kiém soat téc
do
6 30000 - 35000 min*

— Gia cong nhua va cac vat liéu khac c6 nhiét do
nong chay thap & téc do thap.

— Thuc hién cét t6c dé cao trén gb, sat hoic thép.
— Khi danh béng, mai béng va lam sach, hay lam
viéc & téc do t6i da 15000 min™ dé tranh lam

héng phéi va dung cu gai.

Huéng Dan S Dung

Ban c6 thé thuc hién cong viéc chi tiét mot cach tét

nhét néu ban gitr dung cu dién nhu mét chét gitra

ngon céi va ngon tré cua ban (xem hinh F).

DGi véi cac cong viéc nang nhoc nhu cét hoac mai,

hay st dung "Phuang phap tay cam Golf" (xem

hinh G).

Dé viéc gia cong co dugc két qua tét nhét, di |

chuyén dia cat hodc dia vdi luc ap may nhe. Ap

suét qua manh sé lam giam hiéu suét ctia dung cy

dién va dan dén mon nhanh dung cu gai.

» Hay bdo quan dung cu mai va dia cat khéi va
cham.

Phuong phap cat dugc khuyén ding

— Vat liéu tdm (xem hinh H)

— Cac thanh (xem hinh I)

— Ong (xem hinh J)

Béo vé chéng khoa

B&o vé chéng khoa da 1ap sé bao vé déng co va

pin khai bi b6 ciing. Néu dung cu gai bi kep trong

phéi gia cong ho&c dung cu chiu qua nhiéu ap luc,

hay ding déng co.

— Xéc dinh nguyén nhan lam tic nghén va chinh
sta lai.

Luu y vé cach sir dung t8i uu ac quy

Bao vé pin hgp khéi tranh sy &m uét va nudc.

Chi bao quan pin trong tdm nhiét do tir —20 °C dén
50 °C. Khong dé pin trong 6 t6 vao mua hé.

Thinh thoang lam sach céac khe thong gi6 cla pin
b&ng cach dung mét cai co khd, mém va sach.

Su giam sut dang ké thai gian hoat déng sau khi
nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét céng dung
va phai dugc thay.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

Bao Dudng va Bao Quan

Bédo Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi ti€n hanh bat cir céng viéc gi véi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)

cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
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thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
Tat/Mé.

» Dé dugc an toan va may hoat dong diing
churc nang, ludn luén gilr may va cac khe
thong gié dugc sach.

Xin vui ldng bdo quan va gilr gin tay ndm va phu

tung cén than.

Dich vu hé trg khach hang va tu van st
dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban cuda ching toi
tra 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stra chiia cac san phdm cling nhu phu ting thay
thé cla ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

D0oi ngll tu van st dung clia Bosch sé gilip ban giai
dap cac thac méc vé san ph&m va phu kién.

Trong tét ca cac phan hoi va don dat phu tung, xin
vui long luén ludn nhép s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cda hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ng6i Nha buc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Van chuyén

Pin cé chia Li-lon 1a d6i tugng phai tuan theo cac
qui dinh ctia Phap Luét vé Hang Hoa Nguy Hiém.
Ngudi st dung c6 thé van chuyén pin hop khai
b&ng dudng bé ma khéng can thém yéu cau nao
khéc.

Khi dugc van chuyén thong qua bén thi ba (vd.
van chuyén bang dudng hang khéng hay dai ly giao
nhan), phai tuan theo céc yéu cau dac biét vé dong
g0i va dan nhan. Phai tham vén chuyén gia vé
hang héa nguy hiém khi chuén bi géi hang.

Chi gui pin hgp khéi khi vé ngoai khong bi hu hong.
Dan bang keo hay che kin cac diém tiép xtc hé va
ddng gdi pin hgp khai theo cach sao cho pin khéng
thé xé dich khi n&m trong bao bi. Ngoai ra, xin vui
long ch&p hanh cac qui dinh chi tiét cé thé dugc bé
sung thém cla quéc gia.
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Su thai bé

‘04 Dung cu dién, pin, phu kién va bao bi
72X cén duagc tai st dung theo quy dinh vé

moi trudng.
Ban khéng dugc ném dung cu dién va
pin vao thung rac gia dinh!

Pin/ac quy:

Li-lon:
Tuén thd nhiing hudng dan trong phan van chuyén
(xem ,Van chuyén®, Trang 61).
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